

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کا ترجمان
 ختم نبوت
 کلچر
 ہفت روزہ

دستخط

اس کو نہیں کہتے کہ کسی ملک کا امیر طبقہ امیر تر

ہو جائے اور عرب طبقہ کو "نان جوین" مہسر نہ ہو۔

حکومت سے اخلاق کرنے والا شخص کسی وقت بھی

اپنے کو محفوظ نہیں سمجھتا، مولانا مفتی محمود

رہنما کی سالانہ ختم نبوت کانفرنس ۱۹۷۷ء

شمارہ ۱۰

۱۹۸۵ء

پہلی ماہ ستمبر جمادی اولیٰ ۱۴۰۵ھ مطابق ۱۹ تا ۲۵ جنوری

جلد ۲

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کا ذکر

حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب سہارنپوری مہاجر مدنی رحمہ اللہ تعالیٰ

کر نماز پڑھ سکتا ہے۔ اس کو بیٹھ کر پڑھنا جائز ہی نہیں۔
حدثنا اسحاق بن موسى الانصاري حدثنا
معن حدثنا مالك عن ابن شهاب عن اساب بن
يزيد عن النطلب بن ابي وداعة السهمي عن حفصة
نروح النبي صلى الله عليه وسلم قالت كان رسول
الله صلى الله عليه وسلم يصلي في سجدته قاعداً
ويقرأ بالسورة ويرتلها حتى تكون اطوال من
اطوال منها

۱۸۔ حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا کہتی ہیں کہ حضور اقدس صلی
اللہ علیہ وسلم لڑائی کر پڑھتے اور اس میں کوئی سورت پڑھتے
تو اس قدر تریل سے پڑھتے کہ وہ سورت اپنے سے لمبی سورت
سے بھی بڑھ جاتی تھی۔
یعنی چھوٹی سورت میں تریل اور قرأت سے پڑھنے کی
فائدہ جب سے بڑی سورتوں کے برابر دیر لگ جاتی تھی۔
متصد یہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم قرآن پاک کو نہایت اطمینان
سے ٹھہرا لیا کرتے تھے جلدی جلدی نہ پڑھتے تھے۔ جس سے چھوٹی
سورت بھی اتنی دیر میں ختم ہوتی جتنی دیر میں دوسرے آدمی لمبی
سورت پڑھ لیں اور پھر جب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم لمبی
لمبی سورتیں بھی پڑھتے تھے تو کتنی دیر لگتی ہوگی۔ اسی وجہ سے
کھڑے کھڑے پاؤں پر دم آجاتا تھا۔

حدثنا اسحاق بن موسى الانصاري حدثنا مالك
عن ابي النصر عن ابي سلمة عن عائشة ان النبي
صلى الله عليه وسلم طوي يمشي جالساً يقرأ و
هو جالس فاذا بقى من قراءته قد ما يكون ثلثين
او اربعين آية قام فقرأ وهو قائم شو ركع و
سجد ثم وضع في الركعة الثانية مثل ذلك
۱۹۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ حضور اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم (زمانہ ضعف میں، لڑائی میں قرآن شریف
) چونکہ زیادہ پڑھتے تھے اس لیے، بیٹھ کر تلاوت فرماتے تھے
اور جب رکوع کرنے میں تقریباً تیس چالیس آیت رہ جاتی
تھیں تو کھڑے ہو کر تلاوت فرماتے اور رکوع میں تشریف لے
جاتے اور کھڑے ہونے کی حالت میں رکوع فرماتے پھر سجدہ
کرتے اور اسی طرح دوسری رکعت ادا فرماتے۔

بعض علماء نے اس شخص کے لیے جو بیٹھ کر نماز
فائدہ پڑھے اور کھڑے ہو کر رکوع، سجدہ کرنا ناجائز بتایا ہے
مگر جہور علماء جن میں چاروں امام بھی — ہیں کے نزدیک
یہ سورت جائز ہے اسی طرح اس کے خلاف جو شخص کھڑے
ہو کر نماز پڑھے اس کو بیٹھ کر رکوع، سجدہ کرنا بھی جائز ہے
مگر یہ سب نفلوں میں ہے۔ فرضوں میں جو شخص کھڑے ہو

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کا ترجمان

شماره نمبر
۳۱جلد نمبر
۳

فہرست



مدیر مسئول

عبد الرحمن یعقوب باوا

مجلس ادارت

مفتی احمد الرحمن

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

ڈاکٹر عبد الرزاق سکندر

مولانا بدیع الزمان

مولانا منظور احمد کھٹنی

شعبہ کتابت

محمد عبدالستار واحدی

بچہ



زیر سرپرستی

حضرت مولانا خان محمد صاحب

دامت برکاتہم سجادہ نشین

خانقاہ سراچیہ کنڈیال شریف

فی پرچہ

دور روپیہ

فون نمبر

۷۱۱۶۷۱

بدل اشتراک

سالانہ — ۷۰ روپے

ششماہی — ۳۷ روپے

سہ ماہی — ۲۰ روپے



رابطہ دفتر

مجلس تحفظ ختم نبوت

جامع مسجد باب الرحمت ٹرسٹ

پرانی ٹائٹل ایم اے جناح روڈ کراچی ۷۴

بدل اشتراک

برائے غیر ممالک بذریعہ رجسٹرڈ ڈاک

سودی عرب ————— ۲۱۰ روپے
 کویت، اومان، شارجہ، دبی، اردن، ایشام — ۲۳۵ روپے
 یورپ ————— ۲۹۵ روپے
 آسٹریلیا، امریکہ، کینیڈا ————— ۲۷۰ روپے
 ایشیائی ————— ۳۱۰ روپے
 افغانستان، ہندوستان ————— ۱۶۵ روپے

ناشر

عبد الرحمن یعقوب باوا

طالب، کلیم اکسن نقوی انجمن پریس کراچی

مقام اشاعت: ۲۰/۸ سائبر مینشن

ایم۔ اے جناح روڈ - کراچی -

ملفوظات

حضرت اقدس سید حسین صاحب مدظلہ علیہ السلام فرمایا۔
 علیہ نماز حضرت مولانا سید صاحب

گلدستہ معرفت

فلاح کا آسان راستہ

ہیں۔ جب شریعت کا معیار انہر من اشمس ہو چکا ہے اور متبعین سنت کی ایک کثیر جماعت حضرات صحابہ رضی اللہ عنہم سے لے کر آج تک طریق بظاہر پر چل رہی ہے اور جب ظاہر دشواریاں ان کے عقیدت کے جالے سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتی ہیں تو پھر آپ کا یہ کہنا کہ ہماری راہ میں بڑی دشواریاں عائل ہیں اہل حق کے نزدیک کب معتبر ہوگا؟ آپ کی تمام دلیلیں منٹ بھر تو نہیں ٹھہر سکتی ہیں۔ ایک تو تلاش نہ کریں دوسرے ان چلنے والوں میں عیب دیکھیں اور پھر اپنے کو معذور سمجھیں عیب بات ہے۔

فرمایا کہ یہ نفس و شیطان میں جوہر آن رہتی کیا کرتے ہیں ان کی راہزنی سے بچنے کا واحد علاج یہی بتلایا گیا ہے کہ کسی رہبر کامل کے ساتھ ہولے۔ البتہ رہبر کامل کی تلاش میں جتنی سعی کی جائے وہ درست ہے، پھر ایک بار جب رہبر کامل مل جائے تو دس اور و شکوک کو دل میں بھر گز جگہ نہ دیں۔ دیکھا جاتا ہے کہ دنیاوی امور میں ادنیٰ ادنیٰ چیزوں کے لیے خوب پڑتال کی جاتی ہے، تو کوئی وجہ سمجھ میں نہیں آتی کہ دین کے معاملہ میں کیوں کوتاہی برتی جاتی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ اس کے کچھ نہیں ہے کہ دنیا جو کہ سامنے حاضر ہے اس لیے اس کی کوئی اہمیت نہیں خواجہ صاحب نے خوب فرمایا ہے کہ

جو ہے سوادہ پرست بندہ زر ہوا پرست

وہ گئے کم فدا پرست ایک ہے اب ہزار میں

اسی سلسلہ میں فرمایا کہ اکثر لوگ کہا کرتے ہیں کہ ہم کس کو راہ راست پر سمجھیں جب کہ اہل دین میں خود ہی اختلاف رائے ہوا ہے۔ یہ کہہ کر یہ حضرات اپنے تلاش اہل حق سے گویا کہ عاجز پاتے ہیں۔ یہ سادہ لاجمی بناوٹ کی عاجزی ہے خدا کے یہاں ایک نہ چلے گی۔ جب طلب دنیا میں ان کی ہا ہی کو خداوند تعالیٰ ان پر ظاہر کریں گے اور پھر دین کے باب میں ان کی کاہلی بھی ان کے سامنے پیش کی جائے گی تو زمین ان کے پیر کے نیچے سے نکل جائے گی اور کچھ بنائے نہ بنے گی۔

دنیا کی طلب میں ایک سے ایک ہوشیار نظر آتا ہے اور آخرت کے معاملہ میں سب بولے اور کم ہمت دکھائی دیتے

تجدید ایمان

اکثر کوئی شخص ہزار دفعہ بھی کافر ہو اور پھر صدق دل سے اسلام لانا چاہے تو حق تعالیٰ ایسے کریم ہیں کہ پھر قبولہ کرنے کو تیار ہیں۔ اللہ اللہ یا ایمان اللہ کے سوا کون ہے۔ پس اگر کس سے کوئی کفر کا کلمہ صادر ہوا ہو یا ایسا ارادہ ہوا ہو تو وہ سچے دل سے ایمان لے آئے تو حق تعالیٰ کے یہاں قبولہ ہے۔

(اصلاح ذات البین ص ۳۹)



انبیاء علیہم السلام کا کام و پیغام

آج سے تقریباً پچاس قبل مولانا منظور احمد نقوی مدظلہ کا یہ مضمون "الفرقان" محرم ۱۳۶۵ھ میں شائع ہوا تھا۔ اس کے انادیت کے پیش نظر قارئین ختم نبوت کے لیے اس کا ایک حصہ دوبارہ شائع کیا جا رہا ہے ادارہ

اگر نبوت ختم نہ ہوئی ہوتی اور اللہ تعالیٰ کسی و نمبر کو اس زمانہ میں بھیجتا یا اگر بالفرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی آج ہماری اس دنیا میں تشریف لے آئیں تو ان کا کام و پیغام کیا ہوگا؟
یہ ایک سوال ہے جس پر ہر اس شخص کو غور کرنا چاہیے، جو اللہ تعالیٰ اور یوم آخرت اور سلسلہ نبوت کی صداقت پر یقین رکھتا ہو اور نبیوں، رسولوں کے طریقہ پر جینا اور مرنے چاہتا ہو۔ پھر اس سوال کا جواب معلوم کرنا بھی ان لوگوں کے لیے کچھ مشکل نہیں ہے جنہوں نے قرآن مجید میں انبیاء علیہم السلام کا کام و پیغام پڑھا ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوۂ حسنہ بننے کے ساتھ ہے۔

یقیناً ہر زمانہ اور ہر طرح کے ماحول میں انبیاء و رسل کی دعوت اور ان کی پیغمبرانہ جدوجہد کا مرکز و محور ایک اور طرف ایک رہا ہے اور وہ یہ کہ صرف اللہ کے بندے ہو جاؤ، اسی کی بندگی کرو، اس کی گرفت اور اس کے عذاب سے ڈرو! اصلاح و تقویٰ کی راہ چلو اور اس کے رسول کی لائی ہوئی شریعت کو اپنا دستور بنا لو (اِنَّ اَعْبُدُ وَاللّٰہَ وَالتَّقْوٰی وَ اٰطِیْعُوْنَ ۝)

در حقیقت انبیاء علیہم السلام کے پیغام اور ان کی ہدایت کا ہر زمانہ میں یہی مرکزی نقطہ رہا ہے۔ اور ہر قوم کے لیے اور ہر دور میں اسی کو انہوں نے انسانیت کا مرکزی مسئلہ قرار دیا ہے۔ اور اسی کو نکر و نظر اور علم و عمل کی اساس و بنیاد قرار دے کر انہوں نے جملہ مسائل حیات میں امتوں کی راہنمائی کی ہے۔ انہوں نے اگر تہذیب و تمدن اور معیشت و معاشرت کے بارہ میں بھی اصلاحی ہدایتیں دی ہیں تو اسی اصل کے ماتحت اور اگر تعلیم و تعلم جیسی کسی ضروری چیز پر بھی زور دیا ہے۔ تو اسی غرض کے لیے اور علیٰ ہذا انہوں نے دنیا کے نظم و نسق اور سیاست و حکومت پر قابو حاصل کرنے کے لیے اگر کبھی کوئی اقدام اٹھایا ہے اور کوئی جدوجہد کی ہے تو وہ بھی صرف اسی مقصد اعلیٰ کی خاطر (لتکون صلوٰۃ علیہا ویسکون الدین کلہ اللہ

الغرض صرف اللہ کی بندگی، تقویٰ کی زندگی اور شریعت الہیہ کی پیروی کے لیے کوشش ہی ہمیشہ تمام انبیاء علیہم السلام کا بنیادی کام رہا ہے پھر آج جب کہ ہمارے ہوس کی بندگی عام ہے۔ اور عملی دنیا اور بالخصوص اس کے اجتماعی معاملات میں آخرت فراموشی اور مواخذہ خداوندی سے بے خوفی اور بے فکری بالکل عام ہے۔ اور جب کہ نبوی ہدایت و تہنیت سے قطعاً پرہیز ہو کر اپنے اپنے پسند خاطر راستوں پر چلنے کا ہام چلن ہے (اور یقیناً بہت کم ایسے اللہ کے بندے ہیں جو اس عالم سے مستثنیٰ کیے جاسکتے ہیں) پس عمومی ضلال و فساد کی اس فضا میں اگر بالفرض اللہ کا کوئی رسول مبعوث ہوتا، یا فرض کر دو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کو اللہ تعالیٰ اگر اس حالت میں دوبارہ بھیج دیتے تو اس میں کیا شبہ ہے کہ ان کی دعوت و پکار اور ان کی جدوجہد ہی ہوتی کہ :

اللہ کے بندو صرف اللہ کی بندگی کرو، اسکی	اعبدوا اللہ واتقوہ واطیعوہ
گرفت اور اس کے عذاب سے ڈرو اور	(قرآن مجید)
میں جو ہدایت و شریعت لانا ہوں اس کے	" "
مطابقت چلو۔	" "

اور اس سے زائد اور اس کے علاوہ جو کچھ ان کو کرنا ہوتا یقیناً وہ اس کے بعد اور اسی اصل و اساس کی بنیاد پر کرتے۔ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت پر نبوت کا سلسلہ ختم کر دیا گیا اس لیے اب کوئی نیا نبی ہماری ہدایت کے لیے مبعوث ہونے والا نہیں، اور یقیناً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی اب کبھی اس دنیا میں تشریف لانے والے نہیں، مگر ان کا کام و پیغام زندہ ہے، باقی ہے اور اس کو باقی و جاری رکھنے کی ذمہ داری امت پر خصوصاً حاملین علوم نبوت پر ہے۔ پس نبوت ختم نہ ہونے کی صورت میں آنے والے نبی و رسول جو کام ضلال و فساد کی اس دنیا میں کرتے اور جو پیغام اس زمانہ کے لوگوں کو دیتے، اس عہد کے مسلمانوں، بالخصوص علوم و کتاب و سنت کے امینوں کا فرض ہے کہ وہ اسی کام اور پیغام لے کر کھڑے ہوں اور اسی کے واسطے اپنی جانیں کھپانے کا فیصلہ کریں۔

ہیں اس سے انکار نہیں کہ اس دنیا میں کچھ اور بھی ہماری قومی، تمدنی اور اجتماعی ضرورتیں اور اہمیت رکھنے والے قومی مسائل ہیں جن سے صرف نظر نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن ایمانی تقاضا نظر سے ضروری ہے، کہ ان قومی مسائل و ضروریات کو ترتیب و اہمیت میں وہی درجہ دیا جائے جو انبیاء علیہم السلام کے طرز عمل نے دیا ہے، نیز ان عمومی ضروریات کے بارہ میں بھی جو کچھ سوچا جائے اور جو کچھ کیا جائے نبوت کے اس مرکزی مقصد کو سامنے رکھ کر سوچا اور کیا جائے، غرض یہی ہمارے تمام مسائل و مہات کی روح اور اصل بنیاد ہو اور باقی سب کچھ اسی کے واسطے اور اسی کے فروع اور تابع ہوں۔

مگر آج جو یہ ہمارے کہ یہ اصل مقصد تو بالکل کسمپرسی کے عالم میں پس پشت جا چکا ہے اور وہ دوسرے قومی مسائل جو اس کے خادم ہونے کی حیثیت سے ہمارے سامنے آنے چاہیے تھے وہی آج مقصود بلذات بن کر ہمارا مقصد حیات بننے ہوئے ہیں اور انھیں کے گرد ہماری ساری زندگی گھوم رہی ہے۔



نسط و ترتیب: مولانا محمد اقبال قریشی
ہارون آباد

اللہ سے تعلق قائم کرنے کا طریقہ

حضرت مولانا خیر محمد جالندھریؒ

اکبر الہ آبادی نے خوب فرمایا ہے کہ
تعلیم مذہبی کا خلاصہ یہی تو ہے سب مل گیا ہے جسے اللہ مل گیا
حسن اتفاق سے یاد آیا کہ تعلق مع اللہ پر اساتذہ العارم اس الاقتیاء عارف باللہ حضرت مولانا خیر محمد صاحب جالندھریؒ بانی و مہتمم
خیر المدارس عثمان نے مدرسہ اشرف المدارس کے سالانہ جلسہ میں ۸ صفر ۱۳۸۴ھ (۱۹۶۴ء) شب شنبہ کو جو تقریر فرمائی بجز من استغفر
واستغفرہ فارمین نقل کیے جاتے ہیں۔

مثال ہے کہ شاہ چین نے آپ کو شیشہ دیا تو آپ نے اپنے گھر رکھا
دیا جب آپ گھر میں داخل ہوتے تو خود بخود شیشہ کی طرف نظر پڑتی
حالا کہ آپ کو شیشہ دیکھنے کا شوق نہ تھا۔ لیکن بسجائے توجہ مع اللہ
کے شیشہ کی طرف نظر پڑنے سے اپنی شکل و صورت نظر آتی اتفاق
سے وہ شیشہ آپ کے نوکر سے ٹوٹ گیا تو کہہ بہت گھبرایا کہ آپ
سخت ناراض ہوں گے۔ جب آپ تشریف لائے تو اس نے ڈرتے
ہوتے کہا۔ ظہر از قضا آئینہ چینی حکمت
آپ بہت خوش ہوئے کیونکہ اتنی دیر اللہ کی طرف سے
دھیان ہٹتا تھا جس کا اللہ تعالیٰ نے خود انتظام کر دیا آپ نے
دوسرا مصرع فرمایا ظہر
خوب شد اسباب خود بینی حکمت

مقصودا عظیم تعلق مع اللہ

پس تعلق مع اللہ بہت بڑی دولت ہے۔ مقصودا عظیم مع
اللہ ہے۔ جب بندہ کا اللہ تعالیٰ سے تعلق پیدا ہو جاتا ہے۔ تو اس کو
تکر آخرت پیدا ہو جاتی ہے۔ اللہ کے سوا اسے کسی کا اندیشہ نہیں
ہوتا۔ اسے مال یا جان کی حفاظت کی پروا نہیں ہوتی۔ اللہ تعالیٰ سے

حضرت نے بعد غلبہ مسنونہ قلیٰ ان کنتم تجبوت
اللہ فاتبعونی یحبکم اللہ ویفضلکم و ذنوبکم واللہ
غفور رحیم۔ تلاوت فرمائی اور فرمایا کہ اس آیت میں تعلق باللہ
کا طریقہ بتلایا گیا ہے۔ جب اللہ تعالیٰ سے بندہ کا صحیح تعلق قائم
ہو جاتا ہے تو بندہ جو کچھ زبان سے کہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کو
پیدا فرما دیتے ہیں۔ حدیث شریف میں آتا ہے کہ اللہ تعالیٰ خود اس
کی حفاظت کرتے ہیں۔ ابن الفارضؒ نے فقہندی خاندان کے ایک
بہت بڑے بزرگ ہیں۔ جب ان کی موت کا وقت قریب آیا تو
آپ کے سامنے جنت کے آسمانوں دو دروازے کھول دیئے گئے۔ آپ
نے ان کو دیکھ کر فوراً منہ پھیر لیا۔ چونکہ آپ شاعر تھے اس لیے
فوراً یہ شعر پڑھا۔

ان كان منزلتي في الحب عندك

ما قدر ايت فقد هتعت ايتامی

یعنی تمہارے پاس محبت کا ابرو یہ ہے تو میں نے اپنی
مرضیاء کر لی۔ چنانچہ حق تعالیٰ نے بجلی فرمائی اور آپ کی روح پرواز
کر گئی۔ جب اللہ تعالیٰ سے تعلق پیدا ہو جاتا ہے تو خود بخود غیر اللہ سے
نفرت پیدا ہو جاتی ہے، جیسا کہ حضرت شیخ عبدالقادر جیلانیؒ کی

وقت شامیانے کی ضرورت بھی نہ رہے گی۔ اللہ تعالیٰ نے صرف حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حیات کی قسم کھائی ہے، اور کسی کی عمر کی قسم نہیں کھائی۔ چنانچہ سورۃ الحجر آیت ۷۷ میں ہے۔ لَمَسَّا مِنْهُمُ لَمِي سَكْرَتِهِمْ يَعْمَهُونَ میں حضور اللہ علیہ وسلم کے معجزات کو بیان نہیں کرتا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے معجزات ہیں کہ ان کا بیان ہو ہی نہیں سکتا۔ ان میں سے ایک معجزہ معراج شریف ہے۔ حضرت جبرئیل علیہ السلام نے رکاب تھما کر براق پر سواری کی زمین سے گذرے۔ براق زمین اور آسمان کے درمیان چلتا تھا۔ جہاں تک نظر جاتی تھی۔ اس کا ایک قدم ہوتا تھا۔ خوشبو آنے لگی۔ آپ نے حضرت جبرئیل علیہ السلام سے پوچھا کیا یہ جنت کی خوشبو ہے جبرئیل علیہ السلام نے جواب دیا یہاں سے جنت بہت دور ہے۔ فرعون کی ایک ملازم تھی وہ نگلھی کر رہی تھی ایک دن نگلھی اس کے ہاتھ سے گر گئی تو اس کے منہ سے کلمہ توحید نکل گیا۔ جب اللہ والے کی زبان سے بات نکلتی ہے پھر نہیں چھٹی بلکہ پہلے سے زیادہ نکلتی ہے۔ کسی نے جا کر فرعون سے کہہ دیا۔ فرعون نے پولیس بھیجی۔ اس پر لوگ نے کہا میں ان خدا کو مانتی ہوں جس نے مجھے پیدا کیا۔ اس پر فرعون نے اس کے ہاتھ پاؤں کٹوا دیئے اس کے دو بیٹے تھے، ایک شیرخوار، دوسرا تین چھ سال کا۔ فرعون نے بیٹے کو قتل کرنے کی دھمکی دی۔ ماں برابر ڈٹی رہی۔ اسلئے فرعون نے بڑے بیٹے کو ذبح کر دیا اور چھوٹے بیٹے کو ماں کے سینہ پر رکھ دیا۔ ماں گھبراتی، اس پر اللہ تعالیٰ نے شیرخوار بچے کو دہان دی کہ میرا بھائی جنت میں میرا آپ کا انتظار کر رہا ہے۔ نظام نے ماں اور بیٹے کو ذبح کر دیا۔ آج اس کی قبر سے خوشبو آرہی ہے جو ساتویں آسمان تک پہنچی ہے۔ ساتویں آسمان پر حضرت ابراہیم علیہ السلام کی خلائق ہوئی۔ اس کے اوپر سورۃ المنتہی ہے آپ نے حضرت جبرئیل علیہ السلام کو دیکھا کہ ساتھ نہیں ہیں کیونکہ اس سے آگے جانے پر حضرت جبرئیل علیہ السلام کے پر جلتے ہیں۔ کیونکہ یہاں اللہ تعالیٰ کی ذات کی تجلیات پڑتی ہیں۔ معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ ہی کے سینہ میں وہ طاقت رکھی ہے جو لوگے جاسکے حضرت جبرئیل علیہ السلام فرشتوں میں سب سے افضل ہیں اور یہاں آپ کی فضیلت حضرت جبرئیل علیہ السلام سے بڑھ کر ثابت ہوئی۔ آپ نے جنت اور دوزخ کو دیکھا۔ جب ایک آدمی بادشاہ

تعلق پیدا کرنے کے لیے انبیاء کرام شریف لے آئے۔ انبیاء علیہم السلام کا سلسلہ حضرت آدم علیہ السلام سے شروع ہو کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم ہوا تاکہ تعلق مع اللہ کا سلسلہ قائم رہے تعلق مع اللہ سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کا نام ہے۔

عالم کی چار قسمیں

عالم چار ہیں، عالم ارواح، عالم ازل، عالم برزخ سب سے پہلے رو میں عالم ارواح میں تھیں۔ اور سب رو میں اللہ تعالیٰ کو دیکھتی تھیں۔ مگر ان کا دیکھنا غیر اختیاری تھا جیسے تصویر دکھی ہو تو پانی میں خود نظر آتی ہے۔ اسی طرح روح کا دیدار تھا۔ قرآن شریف میں ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے پوچھا کہ امت برتیکو۔ کیا میں تمہارا رب نہیں ہوں۔ تو جواب دیا گیا: قَالُوْا بَلٰی یٰمٰنٰی یٰکونٰں ہمیں (تو ہمارا رب ہے) یہاں سب کا جواب ایک ساتھ نہ تھا۔ جیسا کہ مفسرین نے نقل فرمایا ہے۔ یہود و نصاریٰ کی روحوں نے جواب نہیں دیا۔ جب سوال کیا گیا تو سب کی رو میں موجود تھیں۔ سب سے پہلے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی روح مبارک نے جواب دیا۔ اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی روح مبارک جواب نہ دیتی تو کوئی بھی جواب دیتا۔ آپ کے جواب کے بعد انبیاء علیہم السلام کی روحوں نے جواب دیا۔ اس کے بعد درجہ بدرجہ قطب اولیاء کی روحوں نے جواب دیا۔ گویا عالم روحانی میں آپ کو اتنا بنا دیا گیا اور آپ کی روح انبیاء کے لیے باعث تقلید بنی۔ اور آپ کے تشریف لانے سے پہلے انبیاء علیہم السلام کو بھیجا گیا۔ جیسے بادشاہ کے آنے کی تاریخ مقرر ہوتی ہے۔ تو چھوٹے چھوٹے اہل کاروں کا انتظام ہوتا ہے۔ شامیانے لگایا جاتا ہے، فرش بچھایا جاتا ہے۔ اور شامیانے کو افسر دیکھنے کے لیے آتا ہے، کہ آیا بادشاہ کے لائق بھی ہے تو آپ کے لیے آسمان کا شامیانہ لگایا گیا۔ زمین کا فرش بچھایا گیا۔ سورج اور چاند کی لائٹیں لگائی گئیں اور سب انبیاء علیہم السلام شامیانے کو دیکھنے کے لیے آئے اور شامیانہ بدستور رہا۔ اور جب تک ایک آدمی بھی کلمہ توحید پر ایمان لاتا ہے اور عمل صالح کرتا ہے۔ شامیانہ اسی وقت تک رہے گا۔ جب یہ سلسلہ ختم ہو گیا تو سورج اور چاند بے نور ہو جائے گا۔ شامیانہ بھی نہ رہے گا۔ اور قیامت آجائے گی۔ دنیا ختم ہو جائے گی۔ کیونکہ اس

اسلام ان پر نظر کی نماز فرض ہوئی۔ حضرت عزیر علیہ السلام ایک سو سال بعد جب اٹھے تو دن ڈھل چکا تھا۔ آپ نے چار رکعت نماز پڑھی۔ اس لیے ان پر عصر کی نماز فرض ہوئی جب داؤد علیہ السلام کا امتحان ہوا تو سب سے پہلے ہو چکا تھا آپ نے چار رکعت کی نیت بنا لی لیکن بھول کر تین رکعت نماز پڑھی۔ اللہ تعالیٰ نے قبول فرمائی اور ان کی امت پر مغرب کی نماز فرض ہوئی۔ عشاء کی نماز خاص حضور اور آپ کی امت پر فرض ہوئی۔ یہ اللہ تعالیٰ کا خاص احسان ہے۔ سب سے افضل انبیاء علیہم السلام ہیں۔ اور سب فرشتوں سے حضرت جبریل علیہ السلام ہیں۔ ہمارے حضور صلی اللہ علیہ وسلم ان سب سے افضل ہیں۔ مرنے اور قیامت کے دوران عالم برزخ ہے۔ ہمارا مسک ہے کہ انبیاء علیہم السلام اپنی قبور میں زندہ ہیں۔ جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے روضہ پر جاتے۔ آپ پر درود و سلام بھیجے آپ سنتے ہیں۔ آپ کے وسیلے سے دعا مانگے۔ ہم چشتی ہیں ہم وسیلے کے قائل ہیں۔ سب وسیلے کے قائل ہیں۔ ہمارے حضرت مولانا مفتی محمد شفیع مرحوم دارالعلوم کراچی نے وسیلے پر ایک مستقل رسالہ لکھا ہے۔ بغیر مقدمہ کے سوا سب وسیلے کے قائل ہیں۔ معتزلہ وسیلے کے قائل نہیں۔ وہ اہل سنت و جماعت سے خارج ہیں۔ حضرت تھانوی نے وسیلے پر ایک رسالہ لکھا ہے۔ کے متعلق میں نے لکھا ہے۔ جو خیر المدارس میں پڑا ہوا ہے۔ قیامت کے دن شفاعت کبریٰ بھی آپ کے لیے خاص ہے آپ کے وسیلے سے ہی سب کی نجات ہوگی۔ انبیاء علیہم السلام گناہوں سے معصوم ہیں لیکن وہ عذر کر دیں گے۔ کیونکہ بتلایا نہیں گیا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو یَغْفِرُ لَكَ اللَّهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِكَ وَمَا تَأَخَّرَ خبر دی گئی۔ تاکہ آپ بھی کہیں کمال بندگی سے عذر کر دیں۔

تعلق مع اللہ اتباع سنت کے طفیل حاصل ہوگا

بخاری شریف میں ہے کہ میں سجدہ کر دوں گا۔ اور اللہ تم مجھ ایسی دعائیں سکھائیں گے۔ جو کسی کو نہ سکھائی ہوں گی انشاء ہوگا۔ اٹھ کیا مانگتا ہے مانگ۔ علامہ قسطلانی نے لکھا ہے کہ وہ مٹی جو روضہ کے اندر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھتی ہاں ص ۲۳

یا پیر کے پاس جاتا ہے تو سوغات لے کر جاتا ہے۔ آپ یہ سوغات لے کر گئے۔ انتمیات یعنی قولی عبادت۔ زبان سے اللہ تعالیٰ کی ہی عبادت ہوگی اور زبان سے ہر جملہ اللہ تعالیٰ کی مرضی کے مطابق ہی نکلے گا۔ والقلوت سر سے پیر تک کی عبادت اللہ کے لیے ہوگی اپنے نفس کے لیے کچھ نہ ہوگا۔ قبروں پر سجدہ نہ ہوگا۔ بلکہ اللہ کے لیے ہوگا۔

موصد چہ بر پائے ریزی زرش چہ شیر ہندی نہی بر سرش امید ہر اشش نباشد زکس میں است و بنیاد لوحید بس تیسرا و الطیبات پاک مل کی کمانی پیش کی۔ کسی کی چونکہ کی کمانی نہ ہوگی۔ فریح میں رضائے اپنی ہوگی، مدارس اسلامیہ کی امداد ہوگی۔ اور دیگر نیک کاموں میں صرف ہوگی۔ اللہ تعالیٰ نے بھی آپ کے لیے اللہ آپ کی امت کے لیے تحفہ دیا۔ آپ واپس آئے تو حضرت موسیٰ علیہ السلام سے ملاقات ہوئی انھوں نے واپس کیا۔ پانچ نمازیں کم ہوئیں اسی طرح تو مرتبہ آپ واپس ہوئے۔ بعض اوقات میں جو دس یا بیس کا ذکر آتا ہے وہ دوا چار کو جمع کر لیا ہے جب پانچ بات رہ گئیں تو موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ میری امت پر تین نمازیں فرض تھیں۔ انہوں نے وہ نہ پڑھیں۔ آپ نے فرمایا کہ اب تو مجھے شرم آتی ہے کیونکہ آپ کو اللہ تعالیٰ کی یہ عادت معلوم ہوگئی اگر پانچ بھی منافی ہو جائیں تو امت کے لیے کیا سوغات یا تحفہ لے جاتے۔ یہ اللہ کا تحفہ ہے جس طرح آج کل لوگ اپنے دوست کو شادی میں تحفہ بھیجتے ہیں۔ اگر کوئی تحفہ واپس کر دے تو اللہ تعالیٰ کو کتنا غم آئے گا۔ آج کل لوگ بہت کم نمازیں پڑھتے ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے لیے نماز تجویز خداوندی ہے۔ باقی انبیاء کی نمازیں اپنی تجویز تھیں۔ اللہ تعالیٰ نے قبول فرمائیں۔ بندہ کی تجویز اور خدا کا تجویز میں فرق ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو آسمان پر بلا کر نماز تجویز فرمائی۔ حضرت آدم علیہ السلام نے سجدہ کا داز لیا تھا۔ جب ان کی توبہ قبول ہوئی تو صبح صادق کا وقت تھا۔ اس طرح ان کی امت پر فجر کی نماز فرض ہوئی۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام حضرت اسمعیل علیہ السلام کو زنج کرنے کیلئے منیٰ میں تشریف لے گئے۔ جب آپ کی قربانی قبول ہوئی تو ہلال کا وقت تھا۔ آپ نے ٹکڑے میں چار رکعت نماز پڑھی

فیضانِ کربلا

مفکر اسلام کی ایک یادگار تقریر

پہلے میں اپنی معروضیات کی وجہ سے حاضر نہ ہو سکا۔ میرے بزرگوار نے میرے بھائیوں نے اس دن مجھے یاد فرمایا۔ میں ان کا شکر گزار ہوں کہ انہوں نے اس مبارک اجتماع میں مجھے بھی شریک ہونے کی سعادت حاصل کرنے کی توفیق دی۔ ختم نبوت کا مسئلہ یہ کوئی نزاعی مسئلہ نہیں، کوئی جھگڑے کی بات نہیں۔ عالم اسلام اس پر متفق ہے کہ جناب نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نبوت قیامت تک کے لیے تمام انسانوں کے لیے جنات کے لیے اور کائنات کے لیے جاری و ساری ہے۔ آپ کی نبوت مسلسل قیامت تک چلے گی اور آپ کے بعد کوئی شخص بھی نبوت کا دعویٰ کرے گا وہ جھوٹا ہوگا۔ اور پھر ایسا شخص اگر اُس کی ذات سے متعلق، اُس کے اعلان کے متعلق، اُس کے کردار کے مطابق بحث کی جائے تو مجھے شاہ جی مرحوم کی بات یاد آتی ہے۔ کس نے پوچھا کہ شاہ جی نبوت کے لیے کیا شرطیں ہیں تو آپ نے فرمایا اسے کم از کم انسان ہونا چاہیے۔ اس وقت یہ مسئلہ پھر کھپا بھرا ہے جیسے کہ قرارداد کے الفاظ سے آپ کو معلوم ہوا۔ مسلمانوں کے جذبات مجروح ہو رہے ہیں اور انہیں کوئی تشویش نہیں ہے۔ کچھ ہو جائے پاکستان میں مرزاں سر نہیں اٹھا سکتے۔ اس قابل نہیں ہے۔ نعرے (نعرۂ تکبیر اللہ اکبر، تاجدار ختم نبوت، زندہ باد) کتنا بھی کوئی حکومت انہیں سہارا دے، کتنا بھی کوئی حکومت ان کی سرپرستی کرے، یہ مردہ لاش ہے اس میں پھر کبھی روح نہیں آسکتی ہے۔

۱۹۷۹ء کا سال ہے۔ ربوہ کی سالانہ ختم نبوت کانفرنس سے بہت سے علماء و مشائخ خطاب کر چکے ہیں۔ آخری نشست کا آغاز ہو چکا ہے۔ عوام کے سروں کا سمندر ڈور ڈور تک دکھان دے رہا ہے۔ اس نشست سے مفکر اسلام مولانا مفتی محمود خطاب کرنے والے ہیں۔ یہ وہ لمحہ وسامت ہے کہ شیخ سے مولانا مفتی محمود کو دعوت خطاب دی جاتی ہے۔ مفتی اعظم اپنی نشست سے اٹھتے ہیں۔ جذبوں کا طوفان مچا اٹھا ہے اور لوگ عظیم قائد کا استقبال کرتے ہیں۔

جیوے جیوے، مفتی جیوے، جیوے جیوے مفتی جیوے مفتی اعظم زندہ باد۔ مفتی اعظم مفتی محمود زندہ باد، قائد اسلامی انقلاب، زندہ باد، جیوے جیوے مفتی جیوے، مجاہد ختم نبوت مفتی محمود زندہ باد۔ قائد عوام حضرت مفتی محمود۔

نہروں کا یہ طوفان سمٹنے کو نہیں آتا کہ مفتی محمود کی آواز بلند ہوتی اور ستانا مچا جاتا ہے۔ مولانا مفتی محمود خطبہ مسنونہ پڑھ رہے ہیں۔ لوگ طعموم رہے ہیں۔ خطبہ ختم ہوتا ہے اور تقریر شروع ہوتی ہے۔

جناب صدر، میرے محترم بھائیو، دوستو اور بزرگو! ختم نبوت کی یہ کانفرنس قریب الاعتقاد ہے۔ معمول کے مطابق دسمبر کی انہی تاریخوں میں تین دنوں تک یہ کانفرنس منعقد ہوتی رہتی ہے۔ مجھے افسوس ہے کہ گذشتہ مرتبہ یا اس سے بھی

میرے محترم دوستو!

بہر حال یہاں یہ ایک نکتہ ہے موجود۔ اس کا سرکل دیا گیا ہے، لیکن سانپ کا جب سر مکمل دیا جاتا ہے وہ نہیں کاٹ سکتا لیکن بچے اس کی شکل کو دیکھ کر ڈر جاتے ہیں۔ نا تجربہ کار بچے بے وقوف! اس کی شکل کو، کالا سانپ ہے لہذا دیکھ کر ڈر جاتے ہیں۔ اب یہ مراثی سانپ ہے۔ اس کی کوئی حیثیت نہیں۔

اے قومی اسمبلی کے مال میں جس میں عبدالسلام کا اعزازی ڈگری دی گئی اور جس میں انہیں مسلمان سائنسدان کی حیثیت سے یاد کیا گیا اس مال میں انہیں غیر مسلم قرار دیا گیا۔ آئین میں ترمیم ہوئی اسی مال میں اور میں تو یہ سمجھتا ہوں کہ قومی اسمبلی کے معزز ایران کی توہین ہے کہ اسی مال میں جہاں قادیانیوں کے غیر مسلم اقلیت قرار دیئے کا فیصلہ ہوا تھا اسی مال میں انہیں مسلمان کہا جائے۔ آئین کی دو جہتیں اڑا دی گئیں۔ آئین کی بے حرمتی کی گئی۔

اور آئین کی بے حرمتی ان لوگوں نے کی جنہوں نے اس آئین کا حلف اٹھایا تھا۔ جنہوں نے آئین کا حلف اٹھایا! اسی مال میں جب مرزا ناصر سے ہم نے باتیں پوچھیں اور اس کے بعد فیصلہ کیا۔ ہم نے ایسا فیصلہ نہیں کیا۔ جذباتی فیصلہ نہیں تھا۔ میں بتانا چاہتا ہوں بالکل ہم

ہم نے کہا ایان کا تعلق اسلام کا تعلق
شکل وادھی نہیں عقیدے سے ہے

نے یہ فیصلہ کیا بیوقوف کہ انہیں صفائی کا موقع دیا جائے ورنہ ہم تو جانتے تھے کہ یہ کون تھے۔ اگر ہم صفائی کا موقع نہ دیتے تو ہو سکتا تھا یہ پردہ پکینڈہ کریں اور دنیا میں جا کر کہیں، بین الاقوامی طور پر جا کر پردہ پکینڈہ کریں کہ ہمیں صفائی کا موقع نہیں دیا گیا، اپنا مؤقف

نہیں پیش کرنے دیا گیا اور ایسے ہی ایک فرد کو رپر فیصلہ ہوا۔ یہ امر جس بڑا قوی ہوتا، اس لیے ہم نے یہ فیصلہ کیا کہ انہیں بلاؤ، انہیں سن لو چنانچہ مرزا ناصر نے دو سو صفحے کی تقریباً کتاب — اپنے بیان کو کتاب کی شکل میں چھاپا۔ وہ وہاں آئے اور اسمبلی ہال میں اپنا دو سو صفحے کا بیان مکمل طور پر پڑھ کر سنایا جس میں ان کا پورا موقف موجود تھا۔ ہم نے اطمینان سے سنا۔ اس کے بعد، یہ درست ہے

کہ، ہمیں بھی تشویش لاحق ہوئی اور تشویش اس لیے لاحق ہوئی کہ ہمارے اسمبلی کے ممبر جنہیں آپ منتخب کر کے بھیجتے ہیں، مثلاً، انڈیا "علم دین کے ماہر" "صلوات" فقہاء یہ بھیجتے ہیں آپ! وہ یہ کہتے ہیں کہ جو شخص اپنے کو مسلمان کہتا ہے وہ مسلمان ہے۔ مسلمان کی تعریف ان کے نزدیک یہ ہے: مسلمان کون؟ جو اپنے کو مسلمان کہے۔ کہتے ہیں تمہیں کیا حق حاصل ہے؟ کہ وہ تو اسلام کا دعویٰ کرتے ہیں اور تم انہیں کافر قرار دو۔ بڑے بڑے بھگدار اور دین کا

دعویٰ کرتے ممبروں سے میں نے سنا اور استدلال کیا اس آیت سے وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ أَلْفَقْنَا إِلَيْكُمْ السَّلَامَ لَمْ يَكُنْ مِنْكُمْ لَقَدْ عَلِمْتُمْ لِقَاءَ آلِكُمْ وَلَكِنْ يَتَّبِعُونَ آلَهُمْ كَمَا يَتَّبِعُونَ آلَ آدَمَ عِندَ مَا خَلَقَهُمْ وَكُلٌّ مِنْهُمْ جَاهِلُونَ

ہم نے پہلے بھی آپ کو سنا تھا کہ جب وہ آئے تھے تو داڑھی سفید لہی، سفید قمیص، گچڑ اور شلوار۔ اس صورت میں وہ اسمبلی میں پہلی مرتبہ داخل ہوئے اور ممبروں نے دیکھا اور ممبروں کی اکثریت نے اس سے پہلے نہیں دیکھا تھا۔ اور میں بھی ان میں شامل تھا تو ہمیں گھور گھور کر کہنے لگے یہ داڑھی سفید اور تم کہتے ہو کافر ہے۔ یہ گڑھی اور کیا یہ شکل کافر کی ہے۔ مولوی صاحبان! تم بھی عجیب بات کرتے ہو۔ یہ شکل کافر کی ہو سکتی ہے۔ یہ ذہن تھا۔ ہم نے کس ایان کا تعلق، اسلام کا تعلق شکل وادھی سے نہیں عقیدے سے ہے۔ غرض یہ جب وہ اپنے بیان میں جناب نبی کریم ﷺ والسلام کا ذکر کرتے تھے تو درود شریف بھی ساتھ پڑھتے تھے۔ جب وہ دوڑ پڑھتا تھا تو ممبروں نے کہا دیکھو حضور پر درود بھیج

جناب مرزا دقہ حنی کے بارے میں حضور نے فرمایا۔
لَوْ كَانَ بَعْدِي نَبِيٌّ لَّكَانَ عَمْرَبًا مِنَ الْخَطَابِ۔ کیا
وہ بھی اتنی نبی تھے؟

کہا نہیں۔

حضرت عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ؟

کہا نہیں۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ؟

کہا نہیں۔

اب جو سنی مبر تھے وہ اس سے متاثر ہوئے کہ اچھا!۔

میں تو سیدھی بات ہے کبھی کبھی
پوری رات نہیں سوتا تھا اس
پریشانی میں کہ لے اللہ کس آزمائش میں آگے

یعنی یہ مرزا کہ حضرات شیخین یا خلفاء اربعہ سے افضل سمجھتا ہے؟
یہ ان کا عقیدہ۔ وہ کھوڑا سا تنفر ہو گئے۔

پھر ہم نے پوچھا کیا حضرت حسنؓ، وہ بھی اتنی نبی تھے کیا؟
نہیں۔

حضرت حسین رضی اللہ عنہ؟

کہا نہیں۔

شید اس سے تنفر ہو گئے۔

اچھا۔ اما میں سے بھی افضل تھے کیا؟

کہا نہیں۔

ذہن کو دھکا لگا گیا۔ پھر اس سے پوچھا ہم نے اچھا بتاؤ
کہ پہلے تو کوئی نہیں آیا تو مرزا صاحب کے بعد قیامت ٹک کوئی
اتنی نبی آئے گا؟ بعد۔

راہے۔ تم کہتے ہو کا فر ہے۔ کبھی کبھی وہ قرآن کریم کی آیتیں بھی
پڑھتا تھا تو مبر کہتے دیکھو قرآن کی آیتیں پڑھ رہا ہے اور تم کہتے
ہو کا فر ہے۔ تو ذہن اس طرح بنا۔ تشریح اس لیے کی کہ یہ ایک
وقت ہے۔ آخری موقع ہے۔ اس وقت اسمبلی میں جب مسئلہ پیش
ہے سامنے انہیں غیر مسلم قرار نہ دیا اور مسلمان قرار دے دیا۔
خدا نخواستہ پھر تو یہ مسئلہ الجھ گیا مگر بھر کے لیے اور مبر ایسے تھے
پاشا اللہ۔ بڑی دماغیں مانگیں۔ میں تو سیدھی بات ہے کبھی کبھی پوری
رات نہیں سوتا تھا۔ اس پریشانی میں کہ اسے اللہ کس آزمائش میں
آگے اور فیصلہ کفر و اسلام کا کرنا کسی عقیدے کے اعتبار سے ان جناب
کے سپرد ہے لیکن جب انہوں نے جرح ٹی تو اللہ تعالیٰ نے ہمارے
ادراکین اسمبلی کے دلوں کو پھیر دیا۔

پہلا سوال ہم نے ان سے کیا کہ آپ مرزا صاحب کے بارے
میں کیا کہتے ہیں کہ وہ کون تھے؟

اُس نے جواب میں کہا کہ وہ اتنی نبی تھے۔ اتنی نبی۔

اُس سے پوچھا کہ اتنی نبی کسے کہتے ہیں؟

اُس نے کہا کہ جناب نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی انت
میں سے کون فرد آپ کا اتباع کرتے ہوئے جب نبوت کا مقام
حاصل کر لیتا ہے، آپ کے اتباع سے، آپ کی انت ہی کا ایک
فرد، را سے اتنی نبی کہتے ہیں۔ یہ مقام انہیں حاصل تھا۔

اس سے پوچھا کہ کیا مرزا صاحب سے پہلے تیرہ سو سال میں
اسلام اداوار میں کون شخص اور بھی اتنی نبی بنا ہے؟ آخر تیرہ سو
سال گزرے اور اتنی نبی جب بن سکتا ہے کون شخص ان کے بعد آپ
کے خیال میں تو کوئی اور بھی بنا؟

اس نے کہا نہیں کوئی نہیں۔

ہم نے کہا حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ جو افضل الامت
بلکہ انبیاء کے بعد تمام انسانوں سے افضل۔ وہ بھی کیا آپ کے
اتباع سے اس مقام کو حاصل کر چکے تھے یا نہیں؟
انہوں نے کہا نہیں۔ وہ بھی اتنی نبی نہیں۔

کہ اور ان کی ان کی۔

یہ کیا؟ ہم نے کہا اچھا تم یہ بتاؤ مرزا صاحب پر وہی
آتی تھی؟

ان کی وہی بھی قرآن کی طرح یقینی تھی۔ اس میں غلطی کا کوئی
احتمال تھا۔ یہ ان کی کتابوں سے حوالے ہم نے اکٹھے کیے تھے ساری
کتابیں اکٹھی ہمارے پاس موجود ہوتی تھیں۔ اس نے لکھا ہے
کہ میری وہی بھی قرآن کی طرح یقینی ہے۔ اس میں خطا کا کوئی احتمال
نہیں۔ اگر وہ انکار کریں تو ہم کتابیں دکھاتے۔ وہ جانتا تھا کہ ان
کے پاس حوالہ ہے۔

اس نے کہا ہاں قرآن کی طرح یقینی ہے۔ جھوٹ کا کوئی
احتمال نہیں۔ غلطی اور خطا کا کوئی احتمال نہیں۔

تو پھر یہ بتاؤ انہوں نے یہ لکھا۔ ایک کتاب جس کا ہم نے حوالہ
دیا کہ جو شخص بھی محمد پر ایمان نہیں لانا خواہ اس نے میرا نام تک
شائبہ قرآن کے وہ مشرک ہے، وہ کافر ہے
پکا کافر ہے، دائرہ اسلام سے خارج ہے، جہنم ہی
ہے۔ یہ ذرا الفاظ کافرا، پکا کافر، دائرہ اسلام سے خارج جہنمی
چار لفظ۔ ہم نے کہا۔ یہ بھی اس کی عبارت ہے۔ یہ بھی وہی ہے؟
بالکل درست! اُس نے کہا۔ بالکل درست۔

اب ہمارے جو ممبر تھے۔ وہ اگرچہ انہیں مسلمان سمجھتے تھے لیکن
اس پر ایمان تو نہیں لائے تھے۔ ایمان تو لائے نہیں تھے۔ وہ
سمجھ گئے۔ اذہم۔ یہ تو ہمیں کافر کہتا ہے۔ پکا کافر کہتا ہے۔ جہنمی
کہتا ہے۔ یہ بات تو ان پر بھی آئے گی۔ اب ذرا وہ اور متغیر ہوئے۔
اُس نے کہا ہاں یہ بات بھی ٹھیک۔
ہم نے کہا اگر ٹھیک ہے تو جو لوگ جنہوں نے مرزا کو تسلیم نہیں کیا
وہ سب کافر ہیں؟ آپ کے خیال میں۔

اب وہ سمجھ گیا کہ یہ میں نے کیا بات کہی۔ اس سے تو یہ سارے
ممبر ہمارے خلاف ہو جائیں گے۔ تو اس نے کہا کہ امام بخاری ان
کی ایک اصطلاح ہے۔ باب باندھا ہے کُفْرًا دُونَ کُفْرًا

تو اُس نے کہا نہیں۔ نہیں۔

پھر پوچھا اس سے کہ اس کے معنی تو پھر یہ ہونے کہ مرزا صاحب
آپ کے عقیدے کے مطابق خاتم النبیین ہیں اور قرآن تو کتا ہے
ولکن رسول اللہ و خاتم النبیین۔ معنی کالقب ہے خاتم النبیین
تو آپ قرآن کو سمجھتے ہیں خاتم النبیین۔
اس نے کہا بالکل نہیں۔ بالکل نہیں۔

کیسے نہیں؟ یعنی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد تو مرزا آئے
اور مرزا کے بعد قیامت تک کوئی نہ آئے تو خاتم النبیین تو مرزا ہوئے
ٹھیک ہے نا! ان کے عقیدے کے مطابق تو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
کے بعد مرزا ہی آئے اور مرزا کے بعد قیامت تک کوئی نہ آئے۔

مرزائی فتنہ مراہو اسانپ ہے اسکی کوئی حیثیت نہیں۔

ذات نبی نہ ظلی نہ بروزی نہ تشریحی نہ غیر تشریحی کوئی نبی نہ آئے تو
خاتم النبیین کون ہوا۔ بتاؤ؟

تو اُس نے کہا نہیں۔ نہیں۔

نہیں کیسے نہیں؟

اس نے کہا کہ مرزا صاحب تو کچھ بھی نہیں تھے۔

اب ہمیں تھوڑی سی خوشی بھی ہوئی کہ وہ خود کہتا ہے کچھ
بھی نہیں تھے۔ ہم نے کہا وہ کچھ تو تھے آخر۔ وہ ہمارے دادا تھے۔
یہ کیسے کہتے ہیں کچھ بھی نہیں تھے۔ پھر تم کہاں سے آئے۔ یہ بتاؤ۔
ہمارے دادا تھے۔ کچھ تو تھے۔

اس نے کہا نہیں وہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات اقدس
میں ایسے فنا ہو گئے تھے کہ وہ بالکل ایک ہو گئے۔ ان کی ختم نبوت ان

اولاد ہیں۔ بات ٹھیک ہے تمہاری۔

قرآن نے کہا کہ یہاں پر یہ بغایۃ جو ہے یہ بغاوت سے ہے۔ یہ سرکشوں کی اولاد ہیں۔ یہ معنی ہیں۔

کیا عجیب بات ہے۔ سرکش اس کا باپ ہر ادا قبول نہیں کیا بیٹے نے۔ جیسا قبول نہ کرے تو باپ سرکش۔ گالی باپ کو دے دی۔

فساق باپ ہوتا ہے بیٹا نہیں ہوتا لیکن اگر کبھی کی اولاد ہے تو حلال ہے تو گالی اس کو آئی۔ میں نے کہا اچھا یہ بتاؤ کہ قرآن کیم

میں ہے جو قوم نے مریم علیہ السلام سے بات کی

_____ ماکان ابودک امرأ سوچ و ما کانت

امکت بغیاء کہ تمہاری ماں وہ نازیہ نہیں تھی۔ اس کا ترجمہ کرو۔

کیا ہے ترجمہ؟

اس نے کہا یہ تو بغیاء ہے بغایۃ نہیں ہے۔

حد ہر گئی جہالت کی۔ میں نے کہا بغیاء اور بغایۃ میں

”و“ کا فرق ہے۔ معنی کیوں تبدیل ہو گیا۔ پھر میں نے ان سے کہا کہ

اچھا یہ بتاؤ قرآن میں ہے وَلَا تُقْرَبُوا فَتْيَا لَكُمْ عَلَى الْبَغَاءِ

ان اردن تحصناً۔ یہاں بغا کے کیا معنی۔ اس کے بعد میں نے

کامپلورہ دیت میں پلے جاتے ہیں۔ اگر قرآن سے تم جواب نہیں دے

سکتے۔ جامع ترمذی کی روایت میں آتا ہے الْبَغَايَةُ إِلَّا يَنْكِحُنَّ

بِأَنْفُسِهِنَّ بَغِيًّا بَيْنَهُ۔ کبیراں میں زانیہ ہی وہ عورتیں جو اپنا

نکاح کرتی ہیں خفیہ بغیر گواہوں کے گواہ نہ ہوں۔ یہ زانیہ ہے۔ میں نے

کہا اس کا کیا معنی ہے؟

تیرہ دن جرح رہی۔ ہم نے اتنا وقت دیا انہیں آزادی کے

ساتھ۔ اس کے بعد ممبروں کا ذہن بن چکا تھا۔ یہ سب کہتے تھے

کہ اب یہ طے شدہ مسئلہ ہے کہ یہ ہمیں کافر کہتے ہیں۔ یہ ہم نے

منوالیا۔ اب اگر ہم انہیں مسلمان کہتے ہیں تو پھر ہم کافر ہیں اور یا

پھر وہ کافر۔ دونوں میں سے ایک بات ہر گئی تو فیصلہ ہم کیوں

نہیں کہ وہ کافر۔ چنانچہ جب بحث کے بعد پوری تفصیلات

آنے کے بعد میں نے بھی وہاں ایک کتاب دو سو صفحے کی پڑھی۔

کفر چھوٹے بھی ہوتے ہیں بڑے بھی ہوتے ہیں۔ بڑا کفر اور چھوٹا

کفر۔ قرآنوں نے کہا کہ وہ چھوٹے کافر ہیں۔ ہاں گناہ کا مرتکب۔ اگر

گناہ کا مرتکب وہ کفر کرتا ہے لیکن وہ کفر چھوٹا کفر ہے یعنی دائرہ

اسلام سے خارج نہیں کرتا۔ پھر بھی مسلمان رہتا ہے۔

ہم نے کہا وہ کافر نہیں چھوٹا کافر ہے۔

انہوں نے کہا ٹھیک۔

ہم نے کہا وہ تو کتا ہے کہ بچے کافر۔ یہ پکا کافر کیا ہوا؟

اُس نے کہا چھوٹے کفر میں بچے۔

چھوٹے کفر میں بچے۔ اچھا یہ جو کتا ہے کہ دائرہ اسلام سے خارج

یہ دائرے سے جب نکل گیا پھر اسلام سے کیا تعلق رہا اس کا؟

اس نے کہا کہ اسلام کے کئی دائرے ہیں۔ ایک دائرے سے

نکل گئے۔ دوسرے میں ہیں۔

ہم نے کہا جتنی ہے۔ وہ تو جتنی کتا ہے۔ مسلمان تو جتنی

نہیں ہوتا۔

اُس نے کہا کہ تھوڑی دیر کے لیے جہنم میں بھیج دیں گے۔

اس کے بعد پھر جنت میں۔

ذراتاویوں کو دکھیو۔ لیکن ان تاویوں سے کیا کام چلتا۔

رگ سمجھ گئے تھے۔ یہ ہمیں کافر کتا ہے۔ ہمارے مبرسمہ گئے تھے۔

ان سے پوچھا تمہاری کتاب میں مرزا صاحب کی کتاب میں لکھا ہوا

ہے کہ تَلَفَ كَتَبَ يَنْظُرُ إِلَيْهَا كُلُّ مُسْلِمٍ بَعِيْنِ الْمَحَبَةِ

وَالْمَوَدَّةِ وَيَقْلِبُ وَيَصْدَقُنِي الْأَذْرِيَّةُ الْبَغَايَةُ

الذین ختم اللہ علی قلوبہم فہم لا یقیلون۔

لکھا ہے برسلان میری کتابوں کو محبت اور مودت کی نگاہ سے

دیکھتا ہے اور مجھے قبول کرتا ہے۔ میری تصدیق کرتا ہے مگر ذریتۃ

الْبَغَايَةُ کبیروں کی اولاد جن کے دلوں پر اللہ نے سرنگاں ہوں

ہے وہ مجھے قبول نہیں کرتے۔

ہم نے کہا پھر عبارت ذرا پڑھ لو۔ کیا یہ بھی دوس ہے عینی

ہے۔ جو مرزا کو نہیں قبول کرتے نبی کی حیثیت سے کیا وہ کبیروں کی

يَقِينَهَا كَيْفَ يَشَاءُ. آدم کے بڑوں کے دل اللہ کے ہاتھ میں ہیں انگلیوں کے درمیان جسے چاہے پھیر دے۔ اللہ نے دل پھیر دیے اور میں آپ کو یقین دلانا ہوں کہ جب قرارداد ہم نے پاس کی اور ترمیم آئین میں کی تو ایک ممبر نے بھی خلاف ووٹ نہیں دیا۔ متفقہ ووٹ دیے بلا استثناء۔ ایک ممبر بھی مخالف ووٹ نہیں دے سکا اور فیصلہ متفقہ ہوا۔

ہم سے وہاں کچھ لوگوں نے غلطی کرانی چاہی۔ جب فیصلہ ہوا تو انہوں نے کہا۔ بس ٹھیک ہے۔ مسلمان کی تعریف جامع کر لیں گے۔ یہ نکل جائیں گے۔ بس کافی ہے۔ ہمارا مطالبہ یہ نہیں ہے کہ تعریف کر دو مسلمان کی۔ مسلمان کون ہوتا ہے؟ غیر مسلم کون ہوتا ہے؟ یہ مطالبہ قوم کا نہیں۔ قوم کا مطالبہ یہ ہے کہ مرزا کی فرقہ کا نام لے کر شخص اس فرقے کو کافر قرار دے دو۔ مطالبہ قوم کا یہ ہے۔ یہ تو مطالبہ نہیں ہے کہ تعریف کر دو مسلمان کی کہ کیا تعریف ہے۔ آخر یہ ہڑا کہ جو ایک دفعہ آئین میں جس میں یہ ہے۔ اس دفعہ میں۔ کہ غیر مسلم اقلیتیں پاکستان میں جن کے لیے انہوں نے حق دیا ہے اس کی ممبر شپ کے لیے، اس میں چھ فرقے شمار کیے گئے نام لے کر۔ سکھ، عیسائی، پارسی، ہندو، بڈھت، اچھوت۔ چھ فرقوں کا نام لے کر۔ یہ ہیں پاکستان میں غیر مسلم اقلیت ہم نے کیا یہ اچھوت جو ہے۔ اس کے پیچھے مرزاؤں کا نام لکھو پیچھے۔ جگہ بھی بڑی مناسب تھی ان کے لیے۔ اس پر بڑی بحث ہوئی۔ اپنی میٹنگ میں۔ حکومت سے میٹنگوں میں۔ میں نے کہا اس میں لکھو مرزا کی فرقہ۔ مرزا اور بریکٹ میں لکھو قادیانی اور لاہوری۔ حنیظہ پرزادہ گورنمنٹ کی وکالت کر رہا تھا اور کرنل زاید صاحب بھی۔ انہوں نے کہا یہ تو مرزاؤں اپنے آپ کو کہتے ہی نہیں۔ آپ مرزاؤں لکھ دیں تو وہ کہیں گے کہ وہ مرزاؤں نہیں ہیں۔ ایسا نام لکھو کہ وہ بھی تسلیم کریں کہ ہم وہی ہیں۔ احمدی۔ ہم نے کہا احمدی ہم ان کو نہیں مانتے۔ وہ احمدی نہیں ہیں۔ وہ تو تعریف کرتے ہیں قرآن کریم میں۔

وقت اس کا موقف: دوسری صفحہ کی۔ اول سے لے کر آخر تک تاکہ ہم بھی اپنا موقف پیش کریں۔ انہوں نے ہمارے ممبروں کو تھوڑا اس بات میں ضرور متاثر کیا۔ انہوں نے کہا دیکھو یہ دیوبندی بریڈوں کو کافر کہتے ہیں۔ حوالہ ظلال۔ یہ بریڈوں دیوبندیوں کو کافر کہتے ہیں۔ شیخ فیصلہ کو، اہل حدیث مقلدوں کو، مقلد اہل حدیث کو۔ یہ سارے فرقے اکٹھے کر کے انہوں نے ایک بڑی لمبی نثر بنا لی تھی کہ ان کا کام ہی یہ ہے۔ اگر ان کے فرقے معتبر ہیں تو پھر سب کافر۔ صرف ہم کیوں؟ اس کے بھی ہم نے جوابات دیے۔ اور اصل بات یہ ہے کہ ہم جو بیان پر بار بار لوگ، جو اصل میں متعجب قسم کے لوگ ہوتے ہیں، جو مصلحتوں کو نہیں جانتے، محض جذباتی قسم کے لوگ اور فتویٰ نہ دینے کی اہلیت نہ رکھنے کے باوجود فرقے دیتے ہیں یہ فرقے وہ دیتے ہیں۔ کسی بھی طبقے کے جیاد اور مستند علماء نے فرقے نہیں دیے۔ جی۔ اور میں وجہ ہے کہ یہ جلی قسم کے فرقے ہیں۔ یہی وجہ ہے جب بھی کسی اسلامی مسئلے پر متحد ہونے کی ضرورت ہوتی ہے یہ سارے فرقے لگ جاتے ہیں اور اگر ان سے کوئی بھی حقیقی معنوں میں کافر ہوتا تو وہ بائبل تو پھر کھریں اکٹھے ہوتے؟ دستور کے مسئلے پر اکٹھے۔ اس کے بعد ۵۳ ویں تحریک میں اکٹھے۔ ۱۹۷۳ کی تاریخ میں اکٹھے۔ پھر اسلی کی بحث میں اکٹھے۔ تو اس سے بالکل صاف معلوم ہوتا ہے کہ یہ فرقے اگر دیے گئے ہیں تو جعل ہیں۔ یہی بات ہے درج پھر کبھی اکٹھے نہ ہوتے۔ اب کسی اسلامی مسئلے پر آپ بتائیں۔ قادیانی چونکہ حقیقی کافر ہیں۔ فتویٰ ہمارا بنیادی حقیقی ہے۔ اس لیے کسی اسلامی مسئلے پر ان کے ساتھ بیٹھنے کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ بریڈوں دیوبندی ملی جاتے ہیں، اہل حدیث اور مقلد مل جاتے ہیں۔ شیخ سنی مل جاتے ہیں۔ یہ جیسے اکٹھے بیٹھ جاتے ہیں۔ ایسے ان کے ساتھ کوئی بیٹھ سکتا ہے؟ بتاؤ۔ اس لیے کہ ان کے بارے میں فتویٰ صحیح اور حقیقی فتویٰ ہے۔ جعلی نہیں۔ غرض یہ اللہ تعالیٰ نے دلوں کو پھیر دیا۔

اِنَّ قُلُوْبَ بَنِي اٰدَمَ بَيْنَ اَصْبَعِيَةِ الرَّحْمٰنِ

اُس نے کما تاؤ اعظم کا نام آسکا ہے۔

اور پھر اس دستور میں میں میں ہم نے سلمان کی تعریف کی، حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا اسم گرامی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نام بھی۔ تو نام دستور میں فردت کے لیے آسکا ہے۔

آفر وہ مزید بے بس ہو گیا اور اس نے کما کہ ایسا کرو کہ احمدی اور یہ قادیانی اور لاہوری بریکٹ میں۔ ہمارے کچھ ماتمی بھی اس پر آمادہ ہو گئے تھے کہ یہ ہو جائے اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔ یہ بات تو واضح ہو گئی۔ میں نے کہا نہیں۔ میں نے انہیں کما کہ میرے ساتھ دوسرے کمرے میں چلو۔ میں تمہیں سمجھاتا ہوں۔ میں نے کما ان کے سامنے میں کیا بحث کروں۔ میں نے ان سے کما کہ دیکھو اگر آپ دستور میں لکھتے ہیں احمدی۔ جی۔ اور پیچھے بریکٹ میں کریں قادیانی گروپ اینڈ لاہوری گروپ تو بریکٹ بند دستور کا جز نہیں ہوتا۔ وہ وضاحت کے لیے تشریح کے لیے ہوتا ہے لیکن دستور کا حصہ نہیں بنتا۔ بریکٹ بند کے معنی یہ ہیں کہ یہ اس فقرے کا اعلیٰ حصہ نہیں۔ تو نام تو ان کا احمدی ہو گیا۔ پھر بریکٹ دستور میں نہیں۔ سب نے کما یہ تو بات ٹھیک ہے۔

خیر۔ میں نے کما اگر ایسا ہو جائے کہ ہم بجائے ایک گروپ کے۔ اچھوت۔ آگے لکھیں قادیانی گروپ اور لاہوری گروپ یہ دو فرق بنائیں اور پھر بعد میں بریکٹ میں یہ کہیں جو اپنے کو احمدی کہتے ہیں۔ بریکٹ میں وہ آجائیں۔ نام ان کا پڑ گیا قادیانی لاہوری گروپ اور بریکٹ میں یہ ہو جائے گا کہ جو اپنے کو احمدی کہتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں جیسا کہ اپنے کو وہ احمدی کہتے ہیں تو یہ بریکٹ میں بند ہو جائے گا۔ یہ حصہ نہیں دستور کا۔ اس پر بڑی بحث کے بعد اتفاق ہو گیا اور رات کو پھر بارہ بجے تک ہم نے بھٹو صاحب سے بحث کی۔ وہ نہیں مانتے تھے۔ ادھر۔ ادھر۔ اتنی بحث اور یہ حضرات پنڈی میں بیٹھے ہمارا انتظار کر رہے تھے کہ کیا فیصلے کراتے ہیں اور کل آخری رات ہے۔ پھر اور رات کی درمیان رات۔ بارہ بجے تک بیٹھے تھے۔ آخر اس سے منوالیا۔

وہ بشر رسول یا تسی من بعد اسمہ احمد

وہ کہتے ہیں اس سے مراد نعوذ باللہ مرزا ہیں۔ تو ہم نے کما ہم احمدی مانتے ہی نہیں ان کو۔ دستور میں نام دینا چاہتے ہیں آپ۔ غلط کام۔

اس نے کما پھر مرزا ان وہ نہیں کہتے اور احمدی تم نہیں مانتے۔ پھر کیا نام لکھیں؟

میں نے کما نام لکھو تم یہ (FOLLOWERS OF)

MIRZA GHULAM AHMED QADYANI

یعنی مرزا غلام احمد قادیانی کے پیروکار اور پھر بریکٹ میں کما قادیانی گروپ اینڈ لاہوری گروپ (QADYANI GROUP AND LAHORI GROUP) میں نے کما مرزا صاحب نے لکھا ہے کہ دیکھو مرزا غلام احمد قادیانی (یہ تین لفظ زیب میں میرے سوا کسی اور کو صادق نہیں آتے۔ میرا ہی نام ہے صرف مرزا غلام احمد قادیانی۔ میں نے کما اتنی تخصیص ہوئی اس کی۔ اس کی اپنی زبان سے۔ اس کو لکھو۔

اب پر نادہ صاحب جو ہیں وہ حیران رہ گئے۔ انہوں نے کما مفتی صاحب! اس پر ہی نادہ سے کما نام کیوں دستور میں رکھتے ہو تو سارا دستور پلید ہو جائے گا۔ اب میرے جذبات کما اس نے اٹھا راجا اگر سارا دستور پلید ہو جائے گا اس کا نام رکھو کے۔

میں نے کما کوئی بات نہیں پریرزادہ صاحب! قرآن میں میں بھی ہے فرعون بھی ہے لیکن قرآن پھر بھی پاک کتاب ہے۔ اس پر سنت ہی بھیجیں گے نا۔ ہم نے کما اس کو مبارکباد دینی ہے۔ اگر قرآن ان کافروں کے ناموں سے نہیں پلید ہوتا پھر بھی پاک کتاب۔ مبارک کتاب ہے تو یہ بھی۔ ہمارا دستور پلید نہیں ہوتا۔

پھر انہوں نے کما دیکھو دستور میں کسی آدمی کا نام نہیں ہوتا۔ اصول برتتے ہیں۔ نام نہیں ہوتا۔

میں نے کما اسی دستور کے دیباچے میں دکھادیں کہ دستور کا حصہ ہے وہ بھی۔ اس میں قانہ اعظم محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نام ہے۔ ہے نہیں۔

قادیانیوں احمدیوں سے ایک درخواست

ہمیں یقین ہے کہ مسلمانوں کی بہت بڑی اکثریت کو علم ہے کہ اللہ تعالیٰ کے محبوب اور آخری نبی سرور کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کیسے ہوئی تھی اور یقیناً احمدی قادیانیوں کی ایک معقول تعداد بھی یہ ضرور جانتی ہے۔ کہ انکے "نبی اور سب انبیاء سے افضل رسول (نعوذ باللہ) اور نبی، مسیح موعود، امام زمان مہدی، مجدد، عیسیٰ، ابراہیم، موسیٰ، کرشن اور لہو و گوپال، مرزا غلام احمد قادیانی مامور من مکہ و کشور یہ انگلستان و ہندوستان کی موت لاہور کے براڈر تھ روڈ کے ایک مکان میں کیسے ہوئی تھی بہر حال ہم سب دعا کرتے ہیں کہ اسے اللہ تعالیٰ ہم سب کی موت بھی ایسے ہی ہو جیسے حضور پرورد صلی اللہ علیہ وسلم کی ہوئی تھی آمین ثم آمین اس سلسلے میں ہم قادیانیوں، احمدیوں کو بھی بعد ادب درخواست کرتے ہیں کہ وہ بھی اللہ تعالیٰ سے دعا کریں کہ سب قادیانیوں، احمدیوں کی موت بھی ایسے ہی ہو جیسے مرزا غلام احمد قادیانی کی ہوئی تھی۔ آمین ثم آمین! ہمیں امید ہے کہ سب احمدی بھی مندرجہ بالا دعا ضرور مانگیں گے مگر جو احمدی یہ دعا مانگنے کیلئے تیار نہ ہوں۔ انہیں چاہیے کہ وہ مزائیت سے توبہ کر کے فوراً دائرہ اسلام میں داخل ہو جائیں تاکہ آخرت میں ان کی نجات ہو جائے۔ ورنہ قیامت کے دن پچھانا اڑے گا۔

ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ امید و روح کو ہدایت نصیب کرے

منظور الہی ملک اعوان رکن مرکزی مجلس شوریٰ مجلس شہداء ختم نبوت

اور قرارداد مرتب کی اور دوسری اسمبلی میں پیش کی۔ اس قرارداد میں جان آئین ترمیم تھی وہ تھی، اس کے علاوہ یہ بھی تھا کہ وہ کہہ کر کھلا شہر قرار دیا جائے یعنی اس کی غلط آبادی ہوئی جائے۔ مسلمانوں کی بھی صرف قادیانیوں کی نہیں اور پھر یہ کہ آئین ترمیم کے باوجود اگر یہ پھر بھی اپنے کو مسلمان کہتے ہیں، تو اس کی سزا ہونی چاہئے۔ دو سال قید کی سزا ہونی چاہئے اور اس قرارداد میں یہ بات بھی کہ اس بات کے لیے۔ آئین پر عمل کرانے کے لیے اور ایسے لوگوں کو مسلمان کہلانے سے روکنے کے لیے قانون سازی کی جائے گی۔ یہ اسمبلی کا فیصلہ ہے۔ باقاعدہ قرارداد پاس ہوگئی۔ قرارداد اسمبلی کی رائے ہوئی ہے قانون نہیں ہوتا۔ قانون سازی کی جائے۔ اس کے بعد قانون سازی کے لیے بل پیش ہوا۔ دو سال قید کی سزا کا بل گیا سینیٹنگ کونسل کے پاس۔ سینیٹنگ کونسل میں ممبر تھا۔ لیکن اس حکومت نے ہر اجلاس میں اجتناب کسب قانون سازی سے اجتناب اور ہمارے بار بار کے مطالبے کے باوجود کیا۔ بس ابھی۔ اسی اجلاس میں کرتے ہیں۔ وہ اجلاس گزارے گا۔ دوسرا آتا پھر ہمارا مطالبہ۔ تیسرا پھر ہمارا مطالبہ، یہاں تک کہ نالتے رہے کہ اسمبلی ختم ہوگئی اور ۱۹۷۸ء میں الیکشن کا اعلان ہوا، مارچ میں۔ اس میں دھاندلی ہوئی اور پھر تحریک چلی اور پھر محبوط صاحب کا حشر۔ یہ ساری باتیں ہو گئیں لیکن وہ قانون سازی نہیں ہوئی۔ ممد آنا لگیا۔ وہ قانون سازی جب نہ ہوئی تو آج تک یہ لوگ اپنے کو مسلمان کہتے ہیں اور کوئی جرم نہیں کرنی مواخذہ نہیں۔ کوئی روک نہیں۔ بالکل دھڑلے سے۔ افضل کو دیکھو۔ وہ اپنے کو احمدی مسلمان کہتا ہے۔ اس کے بعد مارشل لاء آیا۔ انہوں نے اعلان کیا ہم الیکشن کرانیں گے۔ ٹھیک ہے۔ الیکشن کے لیے انہوں نے ووٹروں کی فہرستیں مرتب کیں۔ یہ ماسٹر اسٹرا اور پڑاری وغیرہ پھرتے تھے دیبا توں میں۔ اس میں ایک فارم پر دستخط کیے جاتے تھے۔ اس میں مسلمان کے فارم پر ایک بیان تھا۔ حلیفہ بیان۔ جو شناختی کارڈ ہے

طے ہو گیا۔ اگر یہ جارت ہے تو پھر ہمارا سارا فیصلہ سبوتاژ ہو گیا۔ ختم ہو گیا۔ اس کا کوئی اثر نہیں۔ سارے مرزائی مسلمانین کے فاروق کو پڑ کر دیں گے۔ اس لیے وہی جارت رکھو جو چلے تھی۔ اگر ایسا نہیں کر دے تو میں بتانا چاہتا ہوں کہ مسلمان اس فادم کو پڑ کرنے سے انکار کر دیں گے۔ پھر تم جانو۔ مرزائی جاہلیں۔ ایکشن کرو۔ مسلمان دوڑ نہیں ہوگا۔ پورے ملک میں مسلمان دوڑ نہیں بے لگا۔ اور مسلمان جذباتی ہے اس مسئلے میں۔ کیا ہم اگر آپ سے کہتے آپ فادم پڑ کر دو تو آپ کریں؟ (نہیں نہیں۔ آڈیو) مجھے یقین تھا کہ کوئی مسلمان پڑ نہیں کرے گا۔ اس کے بعد انہوں نے سترہ دن کے بعد جب یہ میں نے ان سے کہا کہ نہیں ایسا کریں گے ہم۔ کچھ ہو جائے۔ پھر عبادت بدلوائی اور اعلان ریڈیو پاکستان سے یہ پورا کہ تو ہی اتحاد کے کچھ علماء نے یہ مطالبہ کیا کہ عبادت تبدیل ہو جائے۔ ان کے مطالبے کے پیش نظر ایسا کیا اگرچہ دونوں عبادتوں میں کوئی فرق نہیں تھا۔ نہیں تھا۔ کوئی فرق تھا ہی نہیں۔ میں نے اخبارات میں دونوں عبادتیں چھپوائیں اور کہیں دیکھو فرق ہے کہ نہیں۔ زمانے وقت کے چرکٹے میں دونوں عبادتیں بالقابل لگائیں۔ یہ ہمارے ساتھ پڑا۔ تو میری یہ سمجھ میں نہیں آتا کہ یہ حکومتیں کیوں اللہ کی سرپرستی کرتی ہیں اور اب میں سمجھتا ہوں کہ جیسے کہ انہوں نے فرمایا وہ تاج محمد صاحب نے کہا کہ فادم ہو گیا ہے۔ اس کے بغیر ہم نہیں رہ سکتے کہ لازماً قانون بنایا جائے۔ جو قادیانی اپنے کہے کہ مسلمان کہے دو سال اس کی سزا ہونی چاہیے۔ اس کے بغیر کوئی راستہ نہیں۔ یہ سب کچھ جو خبر دیا ہے اس لیے کہ قانون نہیں اور اب ہمارا یہ مطالبہ ہے۔ مضبوط مطالبہ۔ اور انشاء اللہ پورا کر کے رہیں گے۔ کوئی بات ہے؟ مسلمانوں کے جذبات کو کیوں چھڑا جاتا ہے؟ کیا وجہ ہے؟ یہ لازماً ہوگا اور صدر ضیاء الحق کو بھی سوچنا ہوگا۔ مجھے یقین ہے کہ یہ پاکستان کے مسلمانوں کے جذبات کا مقابلہ نہیں کر سکیں گے۔ (نعرۂ تعبیر اللہ اکبر) اس لیے یہ بات ہونی ہے اور لازماً۔ پھر

اس کے فادم پر بھی یہ بیان حلیہ موجود تھا۔ اس کی عبارت میں آئین کے مطابق تھی۔ اس میں یہ تھا کہ میں حلیہ بیان کرتا ہوں۔ الفاظ در اسنیے! کہ میں جناب نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام خاتم النبیین ہیں۔ آپ کے بعد کوئی شخص کسی بھی مفہوم اور کسی بھی تشریح کے ساتھ نبی نہیں ہو سکتا۔ کسی بھی مفہوم کسی بھی تشریح میں۔ تاکہ تا دلیلیں نہ کریں کہ بردزی اور ظل اور ظلال ظلال اور میں نہ قادیانی گروپ سے تعلق رکھتا ہوں اور نہ لاہوری گروپ سے اور نہ میں احمدی کہلاتا ہوں۔ یہ عبارت تھی۔ انہوں نے مارشل لا کی حکومت نے۔ جی۔ چیف الیکشن کشن نے ایک فادم چھپوایا۔ اس فادم میں یہ عبارت تبدیل ہوئی۔ تبدیل کر دی گئی۔ حلیہ بیان کاٹ کر کہا اقرار صادق۔ حلف سے اقرار۔ کمزوری آگئی یا نہیں۔ جھوٹ بول لیتے ہیں بہت سے لوگ اللہ کا کہیں اقرار کرتا ہوں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں اور ان کے آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آ سکتا اور آگے کسی بھی مفہوم اور کسی بھی تشریح یہ لفظ دونوں کاٹ دیے۔ دونوں۔ اور ان کو تو موقع مل گیا۔ آگے یہ جارت تھی کہ میں نہ قادیانی گروپ سے ہوں نہ لاہوری گروپ اور نہ اپنے کو احمدی کہلاتا ہوں۔ یہ ساری کاٹ دی۔ باقی کیا بچا۔ بتاؤ۔ یہ ترمیم ہوگئی۔ فادم چھپ گئے اور چھپ کر یہ کام شروع کر دیا گیا لیکن کام پوری طرح شروع کرانے سے قبل میں نے جنرل ضیاء سے کہا کہ دیکھو یہ عبارت تبدیل ہوگئی ہے۔ میں اسپتال میں تھا۔ مرینس ہوں۔ اور یہ تبدیل کر دو۔ مثلاً خراب ہو جائے گا۔ یہ تو سارے قادیانی۔ مسلمان کے فادم پر کر لیں گے۔ کیا رکاوٹ ہے ان کے لیے۔ انہوں نے وعدہ بھی کیا لیکن تجربہ نہ دی۔ سترہ دن دونوں کا اندراج ہوتا رہا۔ سترہ دن۔ آخر میں نے ان سے۔ بیماری کے عالم میں، روڑ میں بیٹھ کر ان کے گھر پہنچا اور میں نے ان سے کہا دیکھو مسئلہ خراب ہو گیا ہے۔ ہم نے آئین میں ترمیم کی۔ ملک گیر تحریک چلی۔ لوگ شدید ہوئے۔ ۱۹۵۲ میں پھر دوبارہ اتنی عظیم قربانوں کے بعد ایک مسئلہ

اس قسم کی بات! کیا صدر فیاض الحق نے اس آئینے کا حلف نہیں اٹھایا۔ آئین موجود ہے۔ اس کا حلف اٹھایا ہے۔ پھر وہ یا ان کے سامنے کوئی دوسرا یا عبدالسلام خود یہ کہے کہ میں مسلمان شخصیت ہوں۔ میں پہلا مسلمان سائنسدان۔ بتاؤ ذرا کیا آئین جو اس ایوان میں پاس ہو اس میں ترمیم ہوئی۔ اس کے حق میں جو قرارداد پاس ہوئی، کیا یہ اس کی توہین نہیں اور کیا یہ اس حلف کی خلاف ورزی نہیں جو انہوں نے اٹھایا ہے۔ جو حلف انہوں نے اٹھایا ہے آئین کا، اس کی خلاف ورزی ہے۔ پھر کیسے کہا جائے کہ یہ مسلمان ہے۔ اس کے تو معنی یہ ہیں کہ ہمارے صدر صاحب نے بھی اپنے حلف کا کوئی لحاظ نہیں کیا۔ بات یہی ہے۔ بتائیے! میں اس سے پوچھنے کا حق رکھتا ہوں کہ پاکستان کا ایک آئین۔ تم نے اس آئین کا حلف اٹھایا۔ پھر اس کے پابند ہو کر تمام قادیانیوں کو غیر مسلم کہو اور ایسا بھی نہیں کہ عبدالسلام کس سے پشتہ نہ ہو۔ یہ آؤ بھگت! بات کیا ہے؟ کیا اس سے پہلے کسی کو ذہل انعام نہیں ملے۔ بتاؤ! ان کا بھی کوئی اعزاز ہوا۔ فیض احمد فیض کو، اگرچہ ہمیں اس سے اختلاف ہے، وہ کیونٹ ہے، انعام ملا۔ ذہل انعام۔ یہ بتاؤ! کیا اس کا بھی استقبال کیا ہے ملکی صدر، ملک کے تمام گورنروں اور تمام لوگوں نے۔ ریویژن سٹریٹ میں؟ (نہیں۔ نہیں آوازیں) مولانا مودودی صاحب کو ملا ایوارڈ شاہ فیصل کی طرف سے، اس کا بھی کوئی استقبال ہوا؟ لیکن یہ بتاؤ! ان کا یہ اعزاز کیوں ہے۔ اس کے پیچھے کون سا ہاتھ ہے۔ ذرا بتاؤ۔ کوئی ہاتھ تو ہے۔ آخر دجہ کیا ہے؟ یہ تو ہم پوچھنے کا حق رکھتے ہیں کہ اگر کس کو ذہل انعام ملتا ہے پاکستان میں تو مستحق اعزاز نہیں ہوتا اور انہیں ملتا ہے تو مستحق اعزاز ہو جاتا ہے اور پھر وہ قادیانی سے مسلمان بھی بن جاتا ہے۔ آئین کا احترام بھی ختم ہو جاتا ہے۔ اپنے حلف کا بھی پاس نہیں کیا جاتا۔ کون سا پیچھے حرکت ہے۔ وہ ہاتھ کونسا ہے۔ ہمیں اس ہاتھ کو معلوم کرنا ہے کہ وہ ہاتھ کونسا ہے۔ یہ اتفاق بات نہیں اور

میں تو کتا ہوں کہ عبدالسلام نے جو یہ کہا ہے کہ میرا انعام حاصل کرنا بھی ایک حادثہ ہے۔ یہ حادثہ نہیں۔ وہ بھی ایک سوچی سمجھی سکیم ہے۔ یہ کتا ہے حادثہ ہے، حادثہ نہیں ہے۔ بیوروں نے ذہل انعام دیا تاکہ ہمارے ماں، جیسا کہ حضرت صاحب نے فرمایا کہ یہ جو ہمارے ایٹمی پلانٹ کا مسئلہ۔ ایٹمی تواناں کا مسئلہ جس سے ہم کہتے ہیں کہ ایٹیم بم نہیں بناتے۔ ہم بم نہیں بناتے، ہم تو ایٹمی تواناں حاصل کر کے کھاد حاصل کر کے کھیتوں کے لیے استعمال کریں گے۔ امریکہ کے اعتراض سے بچنے کے لیے، مجھے اس پر کوئی اعتراض نہیں اگر ہم یہ کہیں کہ ہم بم بناتے ہیں۔ اگر ایٹیم بم بنانا امریکہ کے لیے جائز ہے، برطانیہ کے لیے جائز ہے، گناہ نہیں۔ فرانس کے لیے جائز ہے، بھارت کے لیے جائز ہے، جرمنی کے لیے جائز ہے۔ اسرائیل میں ایٹم بم پڑے ہوئے ہیں۔ بارہ ایٹم بم ان کے لیے ہیں۔ اگر ان کے لیے گناہ نہیں تو پاکستان اور کس اسلامی ملک کے لیے کیوں گناہ ہے؟ (نعرے قائد اسلامی انقلاب مفتی محمود۔ زندہ باد)۔ اسلامی ملک کے لیے کیا گناہ۔ ہمیں یہ بات کہنے میں کون جھجک نہیں ہوتی۔ لیکن امریکہ دباؤ ڈال رہا ہے۔ انتہائی دباؤ کہ تم اس کو بند کرو اور بت سے لگ دیاں جانے کی کوشش کرتے ہیں۔ سائنسدان فرانس کا آدمی گیا۔ امریکہ کا آدمی گیا انہیں روکا۔ وہاں یہ تو بت بڑے راز کی بات ہے۔ اب یہ راز بیرونی کیسے حاصل کریں۔ امریکن گورنٹ کیسے حاصل کرے تو طریقہ یہ سوچ لیا کہ اپنے ایک ایجنٹ کو انعام دے کہ اس کا اعزاز کر کے ادا کیا گیا کہ یہ وہاں جائے سائنسدان کی حیثیت سے اور اس کے اندر تمام راز معلوم کر کے امریکہ پہنچا دے۔ مسئلہ بالکل واضح ہے۔ عبدالسلام کوئی چیز نہیں، کوئی مسئلہ نہیں، مسئلہ کے پیچھے کوئی دوسرا ہاتھ ہے۔ ایک ترمیم نے اس فیصلہ کو برقرار رکھا ہے۔ دیکھئے ہم نے قربانیاں دے کر یہ مسئلہ حل کرایا، پوری قوم نے۔ اس کا سہرا پوری قوم کے سر ہے۔ جو چیز جو مسئلہ حل نہیں ہو رہا تھا ہم نے اسے حل کرایا۔

مولانا ابوالحسن ندوی

بعثت کے بعد

وہجرت سے آواز آئی کہ السلام علیک یا رسول اللہ آپ اپنے
دہن سے بائیں اور پیچھے ٹر کر دیکھتے تو درختوں یا پتھروں کے سوا کچھ نظر
نہ آتا تھا

غار حرا میں

آپ زیادہ تر غار حرا میں قیام فرماتے اور متواتر کئی کئی راتیں وہاں
گذرتیں۔ اس کا انتظام پینے سے آپ کر لیتے تھے۔ یہاں آپ ابراہیمی
فریقہ پر اور فطرتِ سلیم کی رہنمائی سے اللہ تعالیٰ کی عبادت میں مشغول رہتے

بعثت مبارک

اسی طرح آپ ایک بار غار حرا میں تشریف فرما تھے کہ منصب
نبوت سے آپ کو سرفراز کرنے کی مبارک ساعت آجینگی۔

یہ ۱۲ رمضان ۶۱۰ء آپ کی ولادت کے اکتالیسویں سال کا واقعہ
ہے (مطابق ۶ گشت ۱۱۱۱) جو حالتِ بیداری اور شعور کی حالت میں
پیش آیا، آپ کے سامنے غار حرا میں فرشتہ آیا اور کہا کہ پڑھیے،
آپ نے جواب دیا میں پڑھا ہوا نہیں ہوں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم فرماتے ہیں کہ اس کے بعد اس نے مجھے پکڑ کر دیا یہاں تک کہ
میں نے تکلیف محسوس کی، پھر مجھے چھوڑ دیا، اور کہا پڑھیے! میں

لے سیرت ابن ہشام ج ۱ ص ۲۲۵، ۲۲۶ ص ۲۲۵، ۲۲۶ ص ۲۲۵ میں آپ کے قول بھی مروی ہے کہ
"میں کہنے لگا کہ یہ تم سے اب بھی واقف ہوں جو بعثت سے پہلے مجھے سلام کرتا تھا (کتاب الفضا)
باب فصل نسب البیہی صلی اللہ علیہ وسلم) لے دیکھتے حدیث حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا باب
کشف کلابہ بالوحي الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) لے ابن کثیر ج ۱ ص ۲۹۶ روایت ابو جعفر
محمد الباقی۔

انسانیت کی صبح صادق

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس وقت اپنی عمر کے
چالیس سال پورے کیے، اس وقت دنیا آگ کی ایک خندق سے بالکل
کنارے بلکہ یہ کہنا صحیح ہوگا کہ بامِ کھڑی تھی۔ پوری نسلِ انسانی
تیزی کے ساتھ خود کشی کے راستہ پر گامزن تھی، یہ وہ نازک وقت تھا۔
جب انسانیت کی صبح صادق طلوع ہوئی۔ محروم و بد نصیب دنیا کی
قسمت بھاگی، اور بعثتِ محمدی کا مبارک وقت قریب ہوا۔ اللہ تعالیٰ
کی سنتِ بھلائی ہے کہ جب تاریکی بہت بڑھ جاتی ہے۔ اور گلاب
سخت اور مردہ ہونے لگتے ہیں۔ تو اس کی رحمت کا کوئی جاں نواز
جمو کا چلتا ہے اور انسانیت کے خزانِ صیدہ جمن میں پھر بہار
آجاتی ہے دنیا میں اس وقت جہالت اور جاہلیت کی حکمرانی تھی،
خرافات وادہام اور شرک و بت پرستی کا دبا عام تھی، اس کو دیکھ کر
آپ کی بے چینی خالقِ کائنات اور خالقِ ارض و سموات کی پناہات
اور اس کے احکام کا انتظار ایشیا تک پہنچ چکا تھا، ایسا معلوم ہوتا
تھا کہ کوئی فیہی طاقت اور فیہی آواز آپ کو چلا رہی ہے۔ اور آپ
کی رہنمائی کر رہی ہے۔ اور اس بڑے منصب کے لیے آپ کو تیار کر
رہی ہے۔

اس زمانہ میں تنہائی اور خلوت پسندی آپ کا
مشیوہ اور معمول بن گئی تھی۔ اور آپ کو سب سے علیحدہ ہو کر
نہنا بیٹھنے سے بڑا سکون ملتا تھا، آپ کہتے بہت دور تک
جاتے۔ یہاں تک کہ شہر کے مکانات بھی آپ کی نظروں سے اوجھل
ہو جاتے۔ آپ کہہ کر گھائیوں اور اندر کی وادیوں سے گزرتے تو شجر

ہیں اسکا اس نے اپنا منافعہ بھیجا، اس وقت آپ ان سے مخاطب ہوئے اور ارشاد فرمایا۔

”اے بنی عبدالمطلب! اے بنی فہرا! اے بنی کعب! اگر میں تم کو یہ اطلاع دوں کہ اس پہاڑ کے دامن میں ایک لنگر کھڑا ہے اور تم پر حملہ کرنا چاہتا ہے تو کیا تم اس بات کا یقین کرو گے؟“

عرب حقیقت پسند اور عمل لوگ ہیں۔ انہوں نے ایک شخص میں سچائی، امانت و دیانت اور خیر خواہی کا بارہا تجربہ کیا تھا۔ جب انہوں نے دیکھا کہ یہ شخص (جس کے متعلق ان کی یہ رائے وہی ہے) پہاڑ کی چوٹی پر کھڑا ہے، وہ صرف اپنے سامنے کی چیز دیکھ رہے ہیں۔ تو ان کی ذہانت، انصاف پسندی اور اس امین و صادق مجر کی اطلاع و خبر نے ان کی رہنمائی کی اور ان سب نے کہا کہ ہاں ہم یقین کریں گے۔

دعوت و تربیت کا حکیمانہ انداز

جب یہ فطری اور ابتدائی مرحلے طے ہوا اور سننے والوں کے اعتماد و یقین کا علم ہو گیا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

فَاتِي تَنْذِيرًا لِّكُوفٍ بَيْنَ يَدَيْ عَذَابٍ شَدِيدٍ تُوِي بِهِ

سبحو کریں نے تم کو ایک سخت عذاب سے ڈرانے اور آگاہ کرنے آیا ہوں جو بالکل تمہارے ہاتھوں کے سامنے ہے۔

یہ دراصل منصب نبوت کی صحیح تعریف اور نشانی تھی اور غیبی حقائق اور وہی علوم میں نبوت کو جو خصوصیت و انفرادیت حاصل ہے اس کی بڑی حکمت و بلاغت کے ساتھ ترجمانی، جس کی نظیر ہم کو مذاہب اور نبوت کی تاریخ میں نہیں ملتی، واقعہ یہ ہے کہ اس سے منحصر و آسان راستہ اور اس سے زیادہ قابل فہم اور واضح پرانیہ بیان کوئی اور نہیں ہو سکتا تھا۔

یہ سنتے ہی مجمع پر ایک خاموشی چھا گئی، لیکن ابولہب نے کہا، تمہارا سارا دن برباد ہو، کیا صرف یہی کہنے کے لیے تم نے ہمیں بلایا تھا۔

دشمنی و اپنی رسائی کا آغاز اور ابولہب کی منافقت و شہقت

جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دعوت کا پرلا اور

تے جواب دیا کہ میں پڑھا ہوا نہیں ہوں آ اس نے پھر مجھے پکڑا اور اتنی زور سے لپٹایا کہ مجھ پر اس کا سخت دباؤ پڑا۔ پھر مجھے چھوڑ دیا اور کہا پڑھیں۔ میں نے کہا میں پڑھا ہوا نہیں ہوں، اس نے پھر مجھے پکڑ کر دوبارہ اسی طرح دبا دیا اور چھوڑ دیا اور کہا۔

اِقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ هَخَلَقَ الْاِنْسَانَ مِنْ عَلَقٍ اِقْرَأْ وَرَبُّكَ الْاَكْرَمُ الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ عَلَّمَ الْاِنْسَانَ مَا كُوَيْلَمُ

اے محمد، اپنے پروردگار کا نام لے کر پڑھو جس نے عالم کو پیدا کیا، جس نے انسان کو خون کی پھٹکی سے بنایا، پڑھو اور تمہارا پروردگار بڑا کریم ہے جس نے قلم کے ذریعہ سے علم سکھایا اور انسان کو وہ باتیں سکھائیں جن کا اس کو علم نہ تھا۔

کوہ صفا پر پہلا اعلانِ حق

ایدار میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دعوت و تبلیغ کے اس کام کو چھپا کر کرتے رہے اور تین سال اس حال میں گذر گئے پھر اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو برلا انہار و اعلان کا حکم ہوا اور ارشاد ہوا۔

فَاَصْدَعْ بِمَا تُؤْمَرُ وَ اَعْرِضْ عَنِ الْمُشْرِكِيْنَ

پس جو حکم تم کو خدا کی طرف سے ملے ہے وہ (لوگوں) کو سنا دو اور مشرکوں کا خیال نہ کرو۔

وَ اَنْذِرْ عَشِيْرَتَكَ الْاَقْرَبِيْنَ وَ اَحْفِضْ جَنَاحَكَ لِمَنِ اتَّبَعَكَ مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ

اور اپنے قریب کے رشتہ داروں کو ڈر سنا دو اور جو مؤمن تمہارے پیرو ہو گئے ان سے جو واضح پلین اور۔

دسورۃ شوارح ۱۵، ۱۴

وَ قُلْ اِنِّيْ اَنَا النَّذِيْرُ الْمُبِيْنُ

اور کہہ دو کہ میں تو اعلانیہ ڈر سنانے والا ہوں۔ (سورۃ حجر ۸۹)

اس حکم کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کوہ صفا کی چوٹی پر چڑھے اور بلند آواز میں یہ صدا لگائی۔ یا صبا حاہ یہ نعرہ عربوں کے لیے جانا پہچانا تھا، اور اس وقت لگایا جاتا تھا جب کسی دشمن یا غنیم کے حملہ کا فوری نعرہ ہوتا۔ یا صبا حاہ کا نعرہ سننا تھا کہ قریش کا سارا قبیلہ وہاں جمع ہو گیا جو کسی وجہ سے

سے ہاتھ اٹھائیں اور ان کو قوم کے حوالہ کر دیں۔ انہوں نے آپ کو بلا بھیجا اور کہا کہ۔

”میرے بھتیجے! تمہاری قوم کے لوگ میرے پاس آئے

تھے اور ایسا ایسا کہہ رہے تھے، ذرا میری جان کا بھی

خیال کرو اور اپنی جان کا بھی، مجھ پر اتنا بوجھ نہ

ڈالو جس کو میں اٹھا نہ سکوں۔“

آکر میرے داہنے ہاتھ میں وہ سوخ رکھ دیں اور بائیں ہاتھ میں چاند

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ سن کر خیال ہوا کہ شاید ابوطالب

اب ان کے معاملہ میں متردد ہیں، اب آپ زیادہ عجلت و پشت پناہی نہ کریں گے۔ آپ نے فرمایا۔

”بچھا! خدا کی قسم اگر وہ میرے داہنے ہاتھ میں سوخ

اور بائیں ہاتھ میں چاند رکھ دیں اور یہ چاہیں کہ میں

اس کام کو چھوڑ دوں، یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اس کو

غالب کرے یا میں اس راستہ میں ہلک ہوں گا،

تب بھی اس سے باز نہ آؤں گا۔“

یہ کہہ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھوں میں آنسو

آگئے اور آپ رو دیتے، اس کے بعد آپ اٹھے اور تشریف لے جانے

لگے، آپ کو اس طرح جانا دیکھ کر ابوطالب نے آپ کو آواز دی

اور کہا کہ میرے بھتیجے! آؤ، آپ سامنے تشریف لائے، انہوں نے

کہا، جانا اور تمہارا دل چاہے کہو اور جس طرح چاہو تبلیغ کرو،

خدا کی قسم میں تم کو کبھی کسی کے حوالہ نہ کروں گا۔

قریش کے ہاتھوں مسلمانوں پر مظالم

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دعوت الی اللہ کا کام پورے

زور و شور سے شروع کر دیا۔ جب قریش آپ سے لڑا آپ کہے چھا ابوطالب

سے مایوس ہو گئے، تو ان کا سارا غم ان کے قبیلہ کے ان افراد پر

اترنے لگا جنہوں نے اسلام قبول کیا تھا۔ اور ان کا کوئی حمایتی نہ تھا۔

ہر قبیلہ اپنے قبیلہ کے ان اشخاص پر ٹوٹ پڑا جنہوں نے اسلام

قبول کیا تھا، ان کو قید و زود و کوب، بھوک، پیاس اور کم کی سخت گرمی

اور جھلسا دینے والی پیش کی اذیتوں سے دوچار ہونا پڑا۔

حضرت بلال رضی اللہ عنہ کو جو اسلام لاپکے تھے۔ ان کے آقا اپنے

ٹھیک تھیک ہوتے دوپہر میں باہر لائے، پیٹھ کے بل ٹاتے پھر حکم دینے

بلا توف و نظر اعلان کرنا شروع کیا تو اس وقت تک آپ کی قوم

نے اس کی زیادہ پروا نہیں کی اور ان کو زیادہ غم نہ محسوس نہیں ہوا

اور انہوں نے اس کے رد اور جواب کی کوئی ضرورت نہیں سمجھی لیکن

جب آپ نے ان معبودوں کی مذمت کرنی شروع کی تو یہ بات ان کو

بہت بُری لگی اور وہ سب آپ کی مخالفت پر کمر بستہ اور متحد ہو گئے

اس موقع پر آپ کے چچا ابوطالب آپ کی مدافعت کے لیے

سینہ سپر ہو گئے اور آپ کے ساتھ بہت شفقت و نرمی کا معاملہ

کیا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے اس اعلان حق اور تبلیغ و

دعوت میں جان و دل و مال سے مشغول ہو گئے، اور آپ کسی رکاوٹ

کو خاطر میں نہیں لائے دوسری طرف ابوطالب آپ کے لیے سینہ سپر

ہو گئے اور آپ کی ہر طرح حفاظت کرتے رہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ابوطالب کا مکالمہ

اب قریش میں ہر طرف اور ہر وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم کا چرچا ہونے لگا لوگ ایک دوسرے کو آپ کی مخالفت اور

دشمنی پر آمادہ کرتے اور اس کے لیے فضا تیار کرتے چنانچہ ایک مرتبہ

پھر یہ سب لوگ ایک پورا وفد بنا کر ابوطالب کے پاس آئے اور ان

سے کہا کہ۔

”اے ابوطالب آپ سن رسیدہ بزرگ ہیں اور ہماری

ہماری نگاہ میں آپ کی خاص قدر و منزلت ہے

ہم نے آپ سے پہلے بھی عرض کیا تھا کہ آپ اپنے

بھتیجے کو منع کر دیں لیکن آپ نے اس سلسلہ میں

کچھ نہ کیا، اب خدا کی قسم ہم اس سے زیادہ

صبر نہ کریں گے جتنا صبر کا ثبوت ہم نے اب تک

دیا ہے اب ہم اپنے آباء اجداد کی مذمت، اور ہم کو

ناگہم و بے وقوف ٹھہرانے اور ہمارے معبودوں

کو عیب لگانے کی کوشش زیادہ برداشت نہیں کر

سکتے، یا تو آپ ان کو اس حرکت سے باز رکھیں

اور یا پھر ان سے اور آپ سے سمجھ لیں گے۔ یہاں

تک کہ ہم میں سے کوئی ایک فریق ختم ہو جائے

ابوطالب پر اپنی قوم کی جدائی اور دشمنی بھی شاق تھی اور

وہ اس پر بھی راضی نہ تھے کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مدد

ان کی حالت یکسر تبدیل ہو چکی تھی اور نرمی اور مرزوحالی کی جگہ کھردراپن پیدا ہو گیا تھا ان کی والدہ بھی اس تغیر حال کو دیکھ کر ان کو لعنت و طمانت کرنے سے باز رہیں۔

بقیہ فیصلہ کی سرک

آج وہ کونسی طاقت ہے جو مل شدہ مسئلے کو پھر سے واپس لے لے۔ کونسی طاقت ہے۔ کام نہ ہو اور پھر اسے کرایا جائے یہ بڑا مشکل ہے لیکن بڑے بڑے کام کو جو موجود ہو اس کو واپس لینا مشکل ہے نیک ہے یا نہیں؟ کوئی طاقت دُنیا میں ایسی نہیں جو اس فیصلے کو مرزائیت کے بارے میں آئینی فیصلے کو مسترد کر دے۔ کوئی طاقت نہیں اور اس کا تحفظ کون کرے گا۔ یہ قوم کرے گی۔ میں نہیں کہتا کہ ضیاء الحق کرے گا۔ اگرچہ ذمہ داری اس کی ہے۔ میں یہ نہیں کہتا کہ گرنٹ کرے گی۔ یہ قوم خود محافظ ہے مسلختم نبوت کی جس نے مل کرایا ہے اس کی حفاظت بھی کرے گی۔ بھئی یہ مسئلہ ہے کہ آپ نے حفاظت کرنی ہے۔ ہم تیار ہیں حکومت ہمارا استمان نہ لے۔ بار بار ہمارا استمان ہو چکا ہے۔ بار بار ہو چکا ہے کوئی حکومت کچھ بر جائے۔ وہ اس میں نالام ہوگی۔ شکست کھائے گی۔

بقیہ : اللہ سے تعلق قائم کرنے کا طریقہ

ہے ، وہ عرش سے افضل ہے پس جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کرے گا۔ اس کا تعلق اللہ سے قائم ہوگا۔ مگر فرق وہی ہوگا۔ جو لوگوں اور آقا میں ہوتا ہے۔ قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِيْ يُحْبِبْكُمُ اللّٰهُ ۗ جو شخص حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اتباع کرے گا وہ اللہ تعالیٰ کا محبوب ہوگا۔ خواہ اپنے آپ کو زبان سے محبوب کہے یا کہے (اور کثیرا ہل اللہ زبان سے اپنے آپ کو اللہ کا محبوب نہیں کہتے۔ وَيُفَضِّلْ لَكُمْ وَ ذَلَّابِكُمْ وَ اِنَّهُ عَفُوٌّ رَّحِيْمٌ ۙ اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اتباع کی برکت سے گناہ معاف کر دیں گے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ عفو رحیم ہیں۔ اس کے بعد حضرت مولانا نے دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ بدعات سے بچائیں اور اتباع سنت کی توفیق بخشیں۔ اور اپنی رضا و قرب نصیب فرمائیں۔ آمین۔

کہ ایک بہت بڑا ہتھ لاکر ان کے سینہ پر رکھا جائے پھر کہتے کہ نہیں! خدا قسم نہیں، تم کو اس وقت تک اسی حال میں رکھا جائے گا۔ جب تک تمہارا دم نہ نکل جائے یا تم محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا انکار کر دو اور لات دھری کی پرستش کرنے لگو لیکن وہ اس سخت ابتلا و آزمائش میں بھی اعلان توحید سے باز آتے اور کہتے "احد احد" وہ ایک ہے، وہ ایک ہے۔

اس حالت میں ایک مرتبہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ ان کے پاس سے گذرے اور امیہ کو ایک زیادہ مغیظ و توانا اور سیاہ نام غلام سے کہ حضرت جلالت کو آزاد کرادیا۔

بنی مخزوم عمار بن یاسر اور ان کے والد اور والدہ اس لیے کہ یہ اسلام کی نعمت سے سرفراز ہو چکے تھے باکو باہر لاتے اور ان کو کہہ کی سخت گرمی اور پیش میں حملت قسم کی تکلیفیں پہنچاتے، اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ادھر سے گذر ہوتا تو فرماتے آل یاسر ذرا صبر، ذرا صبر تمہاری منزل جنت ہے، ان کی والدہ کو شکر کین نے اس وقت شہید بھی کر دیا اس حالت میں کہ وہ اسلام کے سوا ہر چیز کا انکار کر رہی تھیں تھے۔

مصعب بن عمیر کہہ کے بہت خوش پوشاک لہجوں تھے۔ اور نماز و نغم میں پلے تھے، وہ اپنے والدین کے بڑے لاڈلے تھے ان کی والدہ صاحبہ ثروت تھیں اور ان کو لہجے سے اچھا لباس پہناتے تھیں، خوشبوؤں کے استعمال میں بھی اہل کہ میں ان سے بڑھ کر کوئی نہ تھا، حضرمی جوتے جو بہت قیمتی ہوتے ہیں، ان کے استعمال میں رہتے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کا ذکر کرتے ہوتے فرماتے تھے میں نے کہ میں مصعب بن عمیر سے زیادہ خوش وضع و خوبو اجار زیب اور ان سے زیادہ نماز پروردہ کسی اور کو نہیں دیکھا، مصعب بن عمیر کو جب یہ اطلاع ملی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم "دار ارقم" میں دعوت اسلام دینے میں تو وہ بھی وہاں پہنچے، اسلام قبول کیا اور آپ کی تصدیق کی، وہاں سے نکل کر یہ بات اپنی والدہ اور قوم کے ڈر سے ظاہر نہیں کی اور چھپ چھپ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ملنے بسے۔ عثمان بن طلحہ نے ایک بار ان کو نماز پڑھتے دیکھ لیا اور ان کی والدہ اور ان کے قبیلو والوں کو خبر کر دی، وہ ان کو پکڑ کر لے گئے اور قید کر دیا، اور جب تک حبشہ کی طرف پہلی ہجرت نہ ہوئی وہ جیل ہی میں رہے۔ اس پلے قافلہ کے ساتھ انہوں نے ہجرت کی پھر مسلمانوں کے ساتھ اس شان سے واپس ہوئے کہ

اسلام

غیرتِ اسلام کا ڈنکا بجایا جائے گا
دبیرِ من اردق اعظم کا ٹٹھایا جائے گا
سرکونی شے ہی نہیں یہ بھی کٹیا جائے گا
کافرانِ دینِ قسم کو بھکایا جائے گا
ایشیا میں اس کی بیعت کو بٹھایا جائے گا
کھینچ کر اسلام کی چوکت پر لایا جائے گا
استقامت کے حرفیوں کو مٹایا جائے گا
جھنگ کے پہلو سے ربوہ کو اٹھایا جائے گا
راز کیا ہے ایک دنیا کو بتایا جائے گا
اب مٹانا ہی پڑا ہے تو مٹایا جائے گا

قادیان کے زلہ خواروں کو پچایا جائے گا
صورتِ حالات کے دیرانہ آباد میں
کٹ مردوں کا خواجہ کونین کے ناموس پر
جاننا ہوں اہل ربوہ کے سیاسی پیچ و خم
گو نبت ہے نعرہ تکبیر ہر میدان میں
مسندِ میراثم کے داروں کو بے خطر
عرضہ کونین میں نختِ دل زہرا کا نام
دار کے تختہ پہ کھنچو ادو کہ میں ڈرتا نہیں
قادیانی ارضِ پاکستان میں یا اللعجب؟
سرزمینِ پاک میں سرمایہ داری کا دجود

ناصر احمد چیز کیا ہے کھڑی گننی کا جو شش
ارتداد اس کا زمانہ کو دکھایا جائے گا

شورشِ کشمیری